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الاإح�ساء والاحتمال 7

ما الاإح�ساء والاحتمال؟  

معلوماتٌ  وهِي  البَياناتِ  جمع  على  تعتمدُ  علميةٌ  طريقةٌ  هو  الإحصاءُ 
مختلفةٍ،  بطرائقَ  تنظيمُها  وَيُمكِنُ  أعدادًا،  الأحيانِ  أغلبِ  في  تكونُ 
بالاحتمالِ والذي يقارنُ  ى فرصةُ اختيارِ أحدِها أو مجموعةٍ منها  وتُسمَّ

عددَ النواتجِ المطلوبةِ بعددِ النواتجِ الممكنةِ. 
فئاتٍ  ومن  النقديةِ  الأوراقِ  من  عددٌ  فيه  صندوقٌ  نورَةَ  لدى  مِثالٌ: 
مختلفةٍ، كما في الجدولِ أدناهُ. إذا سحَبَتْ منه ورقةً نقديةً واحدةً دونَ 

النظرِ إليها، فما احتمالُ أنْ تكونَ من فئةِ عشرةِ ريالاتٍ؟
100 ريال50ٍ ريالا10ً ريالات5ٍ ريالاتٍالفئةُ

8426عددُ الاأوراقِ النقديةِ

في الصندوقِ 8 + 4 + 2 + 6 = 20 ورقةً نقديةً. والأوراقُ النقديةُ منْ 
فئةِ عشرةِ ريالاتٍ هي 4، وبذلكَ يكونُ احتمالُ سحبِ ورقةٍ نقديةٍ منْ فئةِ 

  5 _ 1   =   20 _ 4 عشرةِ ريالاتٍ هوَ   
مَاذا اأَتعلَّمُ في هذا الف�سلِ؟

طِ الحسابيِّ والوسيطِ والمنوالِ لمجموعةٍ من البياناتِ.	  إيجادَ المتوسِّ
إنشاءَ وتفسيرَ التمثيلِ بالأعمدةِ.	 
تحديدَ فرصةِ وقوعِ حدثٍ ما.	 
وصفَ الاحتمالِ باستعمالِ الكسورِ.	 
حَلَّ مسائلَ باستعمالِ خطةِ إنشاءِ قائمةٍ.	 
كتابةَ جميعِ النَّواتجِ الممكنةِ لتجربةٍ احتماليةٍ.	 

المفرداتُ
الوَسيطُ التمثيلُ بالأعمدةِ  البَياناتُ   

الرسمُ الشجريُّ المِنوالُ    الاحْتمِالُ  
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ةَ لتُِساعِدَك على تَنظيمِ مَعلوماتكِ عنْ الإحصاءِ والاحتمالِ. ابدأْ  اعملْ هذهِ المطويَّ
.A4 ِبأربعِ أوراق

بَعضَها  الأوراقَ  �سعِ   1
واتــركْ  بَعضٍ،  فــوقَ 
مَسافةَ 2سم بينَ طَرفِ 
كلِّ ورقةٍ والتي فوقَها.

2 اثنِ الحَوافَّ السفليَّةَ 
إلِــى أَعلــى لتِصْنعَ 
في  مُتساويةً  أشرطةً 

العرض.

خَطِّ  على  غ��طْ  ا�سْ 3
الطيَّةَ  وثَبِّتِ  الطَّيِّ 

بالدبَّاسةِ.

لكِلِّ  اسمًا  اك��ت��بِ   4
شَريطٍ كما يَظهرُ في 

الرسْمِ.
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هْيِئَ�������ةُ التَّ

اأجَبْ عَنِ الاأ�سئلةِ الاآتِيَةِ:

رَتِّبْ كلَّ مَجموعةٍ من الأعدادِ فيما يَأتي من الأصَْغرِ إلى الأكَبرِ: )مهارة سابقة(

اطْرحْ: )مهارة سابقة(

 ،12 ،15 ،55 ،30 ،87  1
77 ،71

  ،  3.2  ،  0.5  ،  1.4  2
2.6  ،  1.8

  ، 3.2  ،  3.08  ،  3.18  3
3.68  ،  3.05  ،  3.96

 13-24  426-80  537-112  6

ا يأتي مُستعملًًا إحدى الكلماتِ: )مهارة سابقة( صِفِ احتمالَ كلٍّ ممَّ
دٌ، مُستحيلٌ، أكثرُ احتمالًا، أقلُّ احتمالًا. مُؤكَّ

7 اخْتيارُ رقمٍ فَرديٍّ من بَينِ الَأرقامِ 1، 2، 3 
رِ القُرصِ المُجاورِ عندَ الرقمِ 8 8 وقوفُ مؤشِّ
رِ القُرصِ المُجاورِ عندَ الرقمِ 5 9 وقوفُ مؤشِّ

10 اختيارُ الحَرفِ ع مِن بينِ حروفِ كلمةِ "رياضيات"
11 ظُهورُ الشعارِ أو الكِتابةِ عندَ إلقاءِ قِطعةٍ نَقْديةٍ.

ا يأتي في أَبسطِ صُورةٍ: )مهارة سابقة( اكتبْ كُلَّ كَسرٍ مِمَّ
  12 _ 10   12  8 _ 4   13  15 _ 5    14  21 _ 14   15  24 _ 9    16

تهِم.  هم أو عمَّ هِ يومَ الجمعةِ أو يومَ السبتِ، ويذهبونَ لزيارةِ جدِّ 17  من المتوقعِ أنْ يلتقيَ أَحمدُ بأبناءِ عمِّ
صِفْ مَوقفينِ مُختلفينِ يمكنُ أن يَحدُثا.








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 والوَ�سيطُ  طُ الح�سابيُّ  والوَ�سيطُ المتو�سِّ طُ الح�سابيُّ المتو�سِّ  1 - 7
والمِنوالُوالمِنوالُ

يُبيِّنُ الجدولُ المجاورُ عددَ الساعاتِ 
 المخصصةِ لقراءةِ الكتبِ لعددٍ من 

الطالباتِ خلالَ أسبوعٍ واحدٍ. 

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

طَ الح�صابيَّ  اأجِدُ المتو�صَّ

والوَ�صيطَ والمِنوالَ

لِمجموعةِ بَياناتٍ. 

الْمُفْرَدَاتُ

البَياناتُ
طُ الحسابيُّ المتوسِّ

الوَسيطُ
المِنوالُ

الساعاتِ  عددَ  المجاورُ  الجدولُ  يُبيِّنُ  واجبات: 
الواجباتِ  حلِّ  في  سهامُ  قضَتْها  التي  الأسبوعيةِ 
المدرسيةِ. أوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ لهذه البياناتِ.

الخُطوةُ 1:  اجمعِ البياناتِ:  12+8+6+10+4+4+9+5+7+5+5+9=84
الخُطوةُ 2:  اقسمْ مجموعَ البياناتِ على عددِها 84 ÷ 12 = 7

حلِّ  في  سهامُ  تقضيها  التي  الأسبوعيةِ  الساعاتِ  لعددِ  الحسابيُّ  المتوسطُ  إذنِ 
الواجباتِ المدرسيةِ هو 7 ساعاتٍ.

1

طِ الح�سابيِّ اإيجادُ المتو�سِّ

البَياناتُ مُعلوماتٌ تكونُ في الغالبِ أَعدادًا؛ كالأعدادِ في الجَدولِ أَعلَاه. وَمن 
طِ الحسابيِّ والوسيطِ والمنوالِ. طرَائقِِ وَصْفِ البَياناتِ اسْتعمالُ كلٍّ منَ المتوسِّ
ــمَت على جميعِ  افترضْ أنَّ مجمــوعَ عددِ الســاعاتِ المخصصةِ للقراءةِ قُسِّ
صَ لكلٍّ منهنَّ العددُ نفسُهُ من الساعاتِ لقراءةِ  الطالباتِ بالتســاوي، حيثُ خصِّ

 . طُ الحسابيُّ الكتبِ فهذا العددُ هو المتوسِّ
طُ الحسابيُّ لمجموعةٍ من البياناتِ هو مجموعُ البياناتِ مقسومًا على عددِها. إذنِ المتوسِّ

  2+3+1+2+5+4+4 __ 7   =   21 _ 7   أو 3
بالترتيبِ  كِتابتهِا  بعدَ  البَياناتِ  من  مجموعةٍ  في  الَأوسطُ  العَددُ  هو  الوَسيطُ 

تصاعديًا أو تنازليًا.
5 ، 4 ، 4 ، 3 ، 2 ، 2 ، 1

المنوالُ هو العددُ أوِ الأعدادُ الأكثرُ تكرارًا لمجموعةٍ من البياناتِ.
5 ، 4 ، 4 ، 3 ، 2 ، 2 ، 1

عددُ ال�ساعاتِ المخ�س�سة لقراءةِ الكتبِ

عددُ ال�ساعاتِالا�سمُ

2أملُ
3أشواقُ

1عواطفُ
2أميرةُ
5ريمُ

4عفافُ
4أريجُ

عددُ ال�ساعاتِ الاأ�سبوعيةِ

955759
44106812
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أوجِدِ المتوسطَ الحسابيَّ والوَسيطَ والمِنوالَ لكلِّ مجموعةِ بياناتٍ مِمّا يأتي: المثالان 1، 2
1 أثمانُ عصائرَ بالريالِ: 5 ، 9 ، 5 ، 6 ، 10

2 أَعمارُ طلًابٍ: 12، 10، 13، 14، 11، 13، 11

3 كَميَّاتُ أَمطارٍ بالسنتمتراتِ: 7.3  ،  8.1  ،  4.1  ،  7.1  ،  8.1  ،  7.3 

4  يَبيِّنُ الجَدولُ المُجاورُ الدرجاتِ التي حَصلَ عَليها أَفضَلُ 8 طلابٍ في مسابقةِ

. أَوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ والوسيطَ والمِنوالَ، ثُم صِفِ البَياناتِ. الخطِّ العربيِّ
5  صفْ خُطواتِ إيجادِ الوَسيطِ لمجموعةٍ من البياناتِ.

 العربيِّ درجاتُ م�سابقةِ الخطِّ

70726872
83717472

ي���ك���ونَ  اأن  ����رورةِ  ب����ال���������صَّ ل���ي�������سَ 

الو�صيطُ  اأو  الح�صابيُّ  طُ  المتو�صِّ

اأَحدَ القِيَمِ في مَجموعةِ البياناتِ، 

قِيَمِ  اأحَ��دُ  دائِمًا  فهوَ  المِنوالُ  اأما 

مجموعةِ البياناتِ اإن وجد.

 درجات: في اختبارِ مادةِ العلومِ كانت درجاتُ 8 طلًابٍ كما يأتي:
10 ، 9 ، 8.5 ، 8 ، 8  ،  7.5 ، 7.5 ، 6

أوجدِ المنوالَ، ثم صِفِ البياناتِ.
تينِ؛ إذنْ المنوالانِ هُما: 7.5 وَ 8 رانِ مَرَّ  القيمتانِ 7.5 وَ 8 تَتكرَّ

أكثرُ الدرجاتِ تكرارًا 7.5 و 8 درجاتٍ.

3

اإيجادُ المنوالِ

 أوجدِ الوسيطَ للبياناتِ التاليةِ، ثم صِفْها.
9 ،8 ،7 ،4 ،5 ،4 ،10 ،9 ،6 ،5 ،5 ،12

 الخُطوةُ 1:  رَتِّبِ الأعدادَ من الَأصغرِ إلى الَأكبرِ:

12 ، 10 ، 9 ، 9 ، 8 ، 7 ،6 ،5 ،5 ،5 ،4 ،4
الخُطوةُ 2:  العددانِ الأوسطانِ هُما 6 وَ 7، وَالوسيطُ هو العَددُ الذي يقعُ 

 في المُنتصفِ بينَ العددينِ 6 ، 7
إذنِ الوسيطُ هوَ العددُ 6.5. 

2

اإيجادُ الوَ�سيطِ
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أوجِدِ المتوسطَ الحسابيَّ والوَسيطَ والمِنوالَ لكلِّ مجموعةِ بياناتٍ مِمّا يأتي: المثالان 1، 2
ارِ متحفٍ: 85، 106، 106، 74، 94    2.28،  6 أعدادُ زوَّ  ،0.27 بالأمتــارِ:  أَســلًاكٍ  7  أَطــوالُ 

 0.04  ،0.20  ،3.50  ،0.52  ،1.19

9  عَددُ الَأحرُفِ فــي كَلماتٍ: 9، 8، 7، 7، 9، 7، 

11 ، 8 ،9 ،6 ،7 ،9 ،10 ،7 ،6

 إذا كانَ وسيطُ أطوالِ زملائِكَ في الصفِّ 125سَنتمترًا،  فماذا تستنتجُ من     17
رْ إجابَتَكَ. ذلك؟ فسِّ

15  جَمْعُ البياناتِ:  قم بالدخول على موقع الهيئة العامة للاحصاء للحصول على مجموعة بيانات من 
واقع الحياة، ثم اوجد المتوسط الحسابي والوسيط والمنوال، ووضح معناها. 

16 مَ�ساألةٌ مفتوحةٌ:  اكتبْ مَجموعةَ بياناتٍ، وَسيطُها 14، ومِنوالُها 2

ياتُ مياهٍ باللتراتِ: 207، 198، 187، 201،  8 كَمِّ

204 ،197 ،201 ،196 ،200 ،178

اأوزانُ طلابِ )كجم(
40423842
53414446

عددُ الرحلات10ِ 

145023
521700

 11

13 الجــدولُ أدناه يبيِّنُ أَعدادَ القمصــانِ الرياضيةِ 
التي باعَها مَتْجرٌ على مَدى ثلاثةِ أَسابيعَ. أوجِدِ 
المتوســطَ الحسابيَّ والوَســيطَ والمنوَالَ، ثُم 
عِ عَدَدِ  بيِّنِ القِيمةَ التي يُمكِنكَُ اسْــتعِمالُها لتَِوَقُّ

القمصانِ التي تُباعُ كُلَّ يومٍ.
اأعدادُ القم�سانِ المبيعة

325538354029
30314543364442
39334150463734

درجاتُ اختبارٍ

93888598
90967885
92858890

 12

14 الجدولُ أدنــاه يُبيِّنُ عــددَ المُباريــاتِ المحليَّةِ 
والخارجيةِ التي فازَ فيها فريقٌ لكُِرةِ القدمِ خلالَ 

أوجدِ  موسمًا.   25
الحسابيَّ  المتوسطَ 
والوسيطَ والمنوالَ، 

ثم صفِ البياناتِ.





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 المَ�ساألةَ. ةَ المُنَا�سبةَ لاأحلَّ رْ�سِ : اأختارُ الخُطَّ فِكْرَةُ الدَّ

2 - 7

فِرا�س: عِندما ذَهبتُ مع أَبي إلى مزرعتنَِا لاحظْتُ أنَّ عددَ أشجارِ التفاحِ أَكثرُ مِنْ 
عَددِ أشجارِ البرتقالِ. قالَ أَبي: يوجدُ 3 أشجارِ تفاحٍ مُقابلَ كلِّ شجرتي برتقالٍ. 

إذا كانَ عددُ أشجارِ التفاحِ والبرتقالِ 20 شجرةً، فمَا عددُ أشجارِ التفاحِ؟
التفاحِ  أشجارِ  عددُ  كانَ  إذا  المَزرعةِ  في  التفاحِ  أشجارِ  عددَ  أَوجدْ  المطلوبُ: 

والبرتقالِ 20 شجرةً.

 في المزرعةِ 3 أشجارِ تفاحٍ مقابلَ كلِّ شجرتي برتقالٍ، 
والمَطلوبُ إيجادُ عَددِ أشجارِ التفاحِ في المَزرعةِ.

لحِلِّ هذهِ المَسألةِ، يُمكنُكَ استعمالُ خطةِ تمثيلِ المعطياتِ.
استعملْ قطعَ عدٍّ حمراءَ وصفراءَ لتمثيلِ أعدادِ أشجارِ التفاحِ والبرتقالِ في المزرعةِ.

استعملْ قِطعَ العدِّ الحَمراءَ لتمثيلِ أشجارِ التفاحِ وَقطَعَ العدِّ الصفراءَ لتِمثيلِ 
 أشجارِ البرتقالِ. ضَعْ 3 قِطعٍ حمراءَ وقطعتينِ صَفراوينِ في مَجموعةٍ.

اعملْ 5 مَجموعاتٍ مُشابهةٍ حتى يُصْبحَ المَجموعُ 20 قطعةً.

 اجْمَعْ قِطعَ العدِّ الحمراءَ لتِعرفَ عددَ أشجارِ التفاحِ في المَزرعةِ:
 12 = 3 +3 +3 + 3 

إذنْ في المزرعةِ 12 شجرةَ تفاحٍ.
ابدأْ بـ 12 قطعةِ عدٍّ حمراءَ و 8 قطعٍ صفراءَ. وخُذْ مِنها مَجموعاتٍ من 3 قطعٍ 

ى من القطعِ شيءٌ. حمراءَ وقطعتينِ صفراوينِ حَتى لا يتبقَّ
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اســمَ الخُطــةِ التي    9
 اســتَعملْتَها لحِلِّ المســألةِ 8، وبَيِّنْ لمِاذا تُعَدُّ 

هذِهِ الخُطةُ مناسبةً لحلِّ المسألةِ؟

اشْــترى زيادٌ كتابيــنِ بمبلغِ 32 ريــالًا، ثمنُ   1
أحدِهمِا يزيدُ 8 ريالاتٍ عن ثمنِ الآخَرِ. 

           ما ثمنُ كلٍّ منهُما؟ 

باقَ بعدَ  2  تَسابَقَ أربعةُ أصدقاءَ، فأَنهى خالدٌ السِّ
أحمدَ وقبلَ سعْدٍ، وَأنهى عبدُ اللطيفِ السباقَ 

باقِ؟ بعدَ خالدٍ وقبلَ سْعدٍ. مَن الفائزُ في السِّ

كانَ  إذا  ريالًا.   60 ثمنهُا  لعبةٍ  شراءَ  نورةُ  7 تُريدُ 

ريالاتٍ   6 خرَ  تدَّ أن  وتستطيعُ  ريالًا،   24 معَها 
كلَّ أسبوعٍ، فكم أسبوعًا تحتاجُ لشراءِ اللعبةِ؟ 

العَشاءِ،  إلى  أقاربهِ  من  أشخاصٍ   7 فارِسٌ  8 دَعا 

يوفَ  الضُّ يُصافحَِ  أن  منهم  كُلٍّ  إلى  وطلبَ 
بَعضُهم  يوفُ  الضُّ سيُصافحُِ  ةً  مرَّ كم  الآخرينَ. 

بَعضًا؟

3  القِيا���سُ: تحتــاجُ وَصْفةٌ لعمــلِ الكَعكِ إلى 
كُوبٍ مــنْ عصيرِ البرتقالِ وكوبينِ منَ الدقيقِ، 
يــةً أكبرَ مِنَ  لكــنَّ أمانــيَ تُريــدُ أنْ تَصْنعَ كمِّ
قيقِ،  الكعكِ. إذا اسْــتعمَلَتْ 6 أكوابٍ من الدَّ

فَكمْ كُوبًا من عصيرِ البرتقالِ تحتاجُ؟

ها  أعدَّ التي  الشَطَائِرِ  عددَ  أدناهُ  الجدولُ  يُبيِّنُ   4
أحدُ  كانَ  إذا  يومًا.   11 في  المدرسةِ  مقصفُ 
الأيامِ غيرَ معلومٍ، وكانَ الوسيطُ للأعدادِ 20، 
متوقعةً  قيمةً  فأوجدْ  منوالٍ،  من  أكثرُ  ويوجدُ 

للعددِ في اليومِ غيرِ المعلومِ.
 ٢٢

١٤
١٨
٢٠

٢٦
١٨

١٠
٢٣

١١
٢٤

؟

الةِ أخيه  الةِ ياســرٍ 40 ريالًا، وفي حصَّ في حَصَّ  5
عِمادٍ 35 ريــالًا. إذا ادَّخرَ عمادٌ 5 ريالاتٍ كُلَّ 
أســبوعٍ، وادَّخرَ ياســرٌ 4 ريالاتٍ كُلَّ أسبوعٍ، 

التينِ؟ فبعدَ كم أسبوعٍ يَتساوى ما في الحصَّ

ةً  ةِ مرَّ الجَبْرُ: يتضاعفُ نوعٌ من الخَلايا البَكتيريَّ  6
لإيجادِ  أدناهُ  الجدولَ  استعملِ  دقائقَ.   10 كُلَّ 

عَددِ الخَلايا بعدَ مُرورِ 60 دقيقةً.
عددُ الخلاياالدقائقُ

01
102
204
308
60!

ا يأتي لحِلِّ كلٍّ من المسائلِِ الآتيةِ: اخترِ الخطَّةَ المناسبةَ ممَّ
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التمثيلُ بالاأعمدةِ  التمثيلُ بالاأعمدةِ    3 - 7

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

اأُن���������ص����ئُ ت��م��ث��ي��اً ب����الاأع����م����دةِ، 

واآخ�����رَ ب��الاأع��م��دةِ ال��م��زدوج��ةِ، 

رُهما. واأف�صِّ

الْمُفْرَدَاتُ

التمثيلُ بالأعمدةِ
التمثيلُ بالأعمدةِ المزدوجةِ

لةِ  يُبيِّنُ الجدولُ أدناهُ الحيواناتِ المفضَّ
لدى الطلابِ في حديقةِ الحيواناتِ.

حةَ في الجدولِ أَعلًاهُ. حَديقةُ الحيوانِ: مَثِّلْ بالأعمدةِ البَياناتِ الموضَّ 1

اإن�ساءُ التَّمثيلِ بالاأعمدةِ وتف�سيرُهُ

لعِرْضِ  الأعمدةُ  فيها  تُستعملُ  البياناتِ  لتِنظيمِ  طريقةٌ  هي  بالأعمدةِ  التمثيلُ 
مَجموعةٍ. كلِّ  في  العناصرِ  عددِ 

الغزلانَ  لونَ  يُفضِّ الذينَ  الطلابِ  عددَ  أَنَّ  أعلاه  التمثيلِ  من  يتّضحُ 
الَأكبرُ. هو 
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عددُ الطلابِِالحيواناتُ

10الزواحفُ
9الأسودُ والنمورُ

8الطيورُ
5القرودُ

15الغزلانُ
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حولَ  البَياناتِ  منَ  مجموعتينِ  لعَرْضِ  المزدوجةِ  بالأعمدةِ  التمثيلُ  يُستعملُ 
لِ  للتوصُّ المزدوجةِ  بالأعمدةِ  التمثيلِ  مِنَ  الاستفادةُ  ويمكنُ  واحدٍ،  موضوعٍ 

البياناتِ. حولَ  استنتاجاتٍ  إلى 

ال��ت��م��ث��ي��لُ  ��نَ  ي��ت�����ص��مَّ اأنْ  ي���ج���بُ 

مفتاحًا  ال���مُ���زدوج���ةِ  ب��الاأع��م��دةِ 

يبيِّنُ ما يُمثِّلهُ كلُّ عمودٍ.

الصفينِ  طلابِ  تصويتِ  نتائجَِ  أدناه  الجدولُ  يبيِّنُ  لُ:  المف�سَّ المذاقُ 
لُهُ كُلٌّ منهم. الخامسِ والسادسِ لاختيارِ مذاقِ الحليبِ الَّذي يُفَضِّ

اأ�سوات طلاب ال�سف 6اأ�سوات طلاب ال�سف 5المذاق

4226الشوكولاتة
2118الفراولة
3336الفانيليا
1221التوت

1419المانجو

استنتاجاتٍ  إلى  للوُصولِ  اسْتَعْمِلْهُ  ثم  البياناتِ،  المزدوجةِ  بالأعمدةِ  مثِّلْ 
البياناتِ. حولَ 
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أعلاه: التمثيلِ  من  يأتي  ما  اسْتنتاجُ  يمكنُ 
الصفِّ  أَصواتِ طلابِ  أَكبرِ عددٍ من  الذي حَصلَ على  ••    المذاقُ 

الشُوكولاتةُ. هو  الخَامسِ 
بالشوكولاتةِ،  الحليبِ  مذاقَ  الخامِسِ  الصفِّ  طلابِ  أكثرُ  ••   يفضلُ  

بالفانيليا. الحليبِ  مذاقَ  ادسِ  السَّ الصفِّ  بِ  طلاَّ أكثرُ  لُ  يفضِّ بينما 
30  = يساوي 12-42  الخامسِ  الصفِّ  بينَ أصواتِ طلابِ   • •    الفرقُ 

18 السادسِ يساوي 18-36 =  الصفِّ  بينَ أصواتِ طلابِ  والفرقُ 

2

اإن�ساءُ التمثيلِ بالاأعمدةِ 
المزدوجةِ وتف�سيرُه
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ياتِ اسْتهلًاكِ 5 عائلًاتٍ للكَهرباءِ بالكيلو واط في شهرٍ واحدٍ: المثالان 1، 2 يُبيِّنُ الجدولُ المُجاورُ كمِّ
جِ وطولَ الفترةِ. 1 مَثِّلِ البَياناتِ بالأعمدةِ، ثم صِفْ مِقياسَ التدرُّ

2 كمْ يقلُّ استهلاكُ عائلةِ سعدٍ عنِ استهلاكِ عائلةِ محمدٍ؟

رْ إجِابتَكَ. 3 ما العائلةُ التي تمثلُ الوَسيطَ للِكميَّاتِ المُستَهلَكةِ؟ بَرِّ

يبيِّنُ التمثيلُ المجاورُ نتائجَ تصويتِ طلًابٍ أَعمارُهُم 10 وَ 11 سنةً 
لاختيارِ اسمٍ للنادي الذي سينضمونَ إليه:

4  ما الاسْمُ الذي حصَلَ على أَكبرِ عَدد مٍنْ أَصواتِ الطلابِ في سِنِّ 10؟

5  ما الاسمُ الذي حَصلَ على أَكبرِ عَددٍ منْ أصواتِ الطلابِ في سِنِّ 11؟

6 ما الاسمُ الذي حَصلَ على أقلِّ عددٍ من مَجموعِ الأصواتِ؟

7 ما عددُ جميعِ الَأصواتِ؟

استعمل الجدول التالي الذي يبين عدد الطلًاب الغائبين خلًال أسبوع لحل السؤالين  8 و9:
عددُ الطلابِ الغائبينَ

الخمي�سالاأربعاءالثلاثاءالاإثنينالاأحدال�سف

734610الرابعُ
54453الخامسُ 

8 مَثِّلْ بالأعمدةِ كلَّ مَجموعةٍ من مَجموعَتي البَياناتِ.

9  ضُمَّ المَجموعتينِ مَعًا في تَمثيلٍ بالَأعمدةِ المُزْدوجةِ، ثُم صِفْ بَياناتِ التمثيلِ بجُِملةٍ أو جُملتينِ.

1330هـ  عام  الصيَّادةِ  الفُهودِ  عددُ  بلغَ  العُلمَاءِ  لتقديراتِ  10  وَفْقًا 
فهدٍ، وعامَ  نحوَ 30000  فهدٍ، وعامَ 1382هـ  نحوَ 100000 
أعدادِ  انخفاضَ  بالأعمدةِ  مثِّلْ  فهدٍ.   12500 نحوَ  1427هـ 

الفُهودِ الصيَّادةِ.
11  اشرحْ خُطواتِ إنشاءِ تمثيلٍ بالَأعمدةِ المُزدَوجةِ.

ا�ستهلاك الكهرباء

الكمية)كيلو واط(العائلة
2540محمد
2340خالد
1980سعد

1900فيصل
1900هشام

0 

1

2

3

4

5

6

7

8

…OÉædG pº°SG oQÉ«àNG

ä
G
ƒ

°
U

C’
G
 O

ó
Y

áÑàµŸG áaÉ°ûµdG»ª∏©dG

…OÉædG º°SG

äGƒæ°S 10

áæ°S 11

 الاإح�صاء والاحتمال  الف�سل ال�سابع: 90



يُبيِّنُ الجدولُ أدناهُ تكرارَ بعضِ المفرداتِ في كتابِ التربيةِ الاجتماعيةِ. المثالان 1، 2
تكرارُ المفرداتِ الجغرافيةِ

تلساحلنهربحرجبلالمفردة
9682432520العدد

جِ وطولَ الفترةِ. 12  مَثِّلِ البياناتِ باِلأعمدةِ، ثم صِفْ مِقياسَ التدرُّ
رَتْ أكثرَ؟ 13 ما المفردةُ التي تكرَّ  

استعملِ التمثيلَ المجاورَ الذي يُبيِّنُ نتائجَ مسحٍ أجرَتْهُ سعادُ على طالباتِ مدرستينِ حولَ الوجباتِ 
لْنها؛ لحلِّ المسائلِ 14 - 17: الخفيفةِ التي يفضِّ

لُها أكثرُ طالباتِ المدرسةِ التاسعةِ؟  14 ما الوَجْبةُ التي تُفضِّ
لُها أكثرُ طالباتِ المدرسةِ العشرينَ؟  15  ما الوَجْبةُ التي تُفضِّ
المفضلة  الوجبات  بين  الفرق  فيها  كان  التي  الوجبة  16  ما 

أكبر ما يمكن؟
17  ما الفرق بيــن أعلى وأقل وجبة مفضلــة لدى طالبات 

المدرسة العشرين؟ 
يُبيِّنُ الجَدولُ المُجاورُ درجاتِ الحرارةِ العظمَى في مَدينتَيْ 

جدةَ والرياضِ خلًالَ شهرٍ منْ أشهرِ الصيفِ:
18  نظم البيانات في جدول تكراري، لكل مدينةٍ، ثم مَثِّلْ 

بالأعمدةِ درجاتِ الحرارةِ لكلِّ مدينةٍ.
19  أَوجــدِ المتوســطَ الحســابيَّ والوســيطَ والمِنوالَ 
لمِجموعــةِ بَياناتِ مدينــةِ الرياضِ، ثُم اســتَعملْها 

لوِصْفِ البياناتِ.
تَمثيلِ  في   ،)18 المسألة  )من  الأعمدةِ  تمثيلَ  20  اجمعْ 
أعمدةٍ مُزدوجةٍ، ثم صِفِ البَياناتِ بجُملةٍ أو جُملتينِ.
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درجاتُ الحرارةِ العظمى )�س ْ(

مدينةُ الريا�سِِ
3838384239
4343434543
3942424143
4138423739
4441444140
3940434240

مدينة جدة
4343424143
4141434338
4241384136
4239404237
3739424240
3940413435
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اسْتعملِ الجدولَ أدناهُ الذي يُبيِّنُ أَعمارَ المُوظفينَ المستجدين في مُؤسستينِ لحِلِّ المَسائلِ 23-21 :
اأعمارُ الموظفين الم�ستجدين )�سنة(

الموؤ�س�سة )ب(الموؤ�س�سة )اأ(

252324212425242224
222224242325232323
232222212625262321
232322232622

21 نظم البيانات في جدول تكراري لكل مؤسسة، ثم مَثِّلْ بالأعمدةِ أَعمارَ الموظفينَ المستجدين في كُلِّ مؤسسةٍ. 
22  أَوجِدِ المتوسطَ الحسابيَّ والوسيطَ والمِنوالَ لأعمارِ الموظفينَ المستجدين في المؤسسةِ )أ(، ثُم استَعمِلْها 

لوِصْفِ البياناتِ.
23  اجْمعِ التمثيلينِ بالأعمِدة )من المسألة 21(، في تَمثيلِ أَعمدةٍ مُزْدَوجةٍ، ثم صِف البياناتِ بجُملةٍ أَو جُملتينِ.

24  اكْت�سِفِ الخَطاأَ: يبيِّنُ التمثيلُ المُجاورُ أعدادَ الطلابِ في جمعيةِ
لَ  ةِ في السنواتِ الثلاثِ الُأولى لتَأسيسِهَا، وقد حَلَّ الإذاعةِ المدرسيَّ

هما كانَ  كُلٌّ منْ فيصلٍ وسعودٍ البياناتِ المعروضةَ في التمثيلِ. أَيُّ
تحليلُه صَحيحًا؟

  مَ�ساألةٌ مَفتوحةٌ: اكتبْ درجاتِ أَربعةِ طلابٍ في اختبارٍ، بحيثُ يتساوَى طُولا عَمودَين عندَ تمثيلِ   
البَياناتِ بالَأعمدةِ. ويكونُ طولُ أحدِ الأعمدةِ أكبرَ بعشْرِ وحَداتٍ منْ طولَي العَمودينِ المُتساويينِ.

26   مَسْألةً من واقعِ الحَياةِ يُمكنُ تمثيلُها بالأعمدةِ، ثُم قمْ بتمثيلِ بياناتهِا بالأعمدةِ، 
جوعِ إلى التمثيلِ.    هما بالرُّ واكتبْ سؤالينِ عنِ التمثيلِ، واطلبْ إلى زميلكَ أنْ يحَلَّ
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Oƒ©°S
عددُ طلابِ السنةِ الثانيةِ أكبرُ
من مِثْلَيْ عددِ طلابِ السنةِ 

الأوُلى.

π°ü«a
عددُ طلابِ السنةِ الثالثةِ أكبرُ
من مِثْلَيْ عددِ طلابِ السنةِ 

الأوُلى.
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يبيِّنُ الجدولُ أدناه ارتفاعاتِ   27
خمسةِ أبراجٍ. أيُّ هذه الأبراجِ 

يمثِّلُ ارتفاعُها وسيطَ ارتفاعاتِ 
الأبراجِ: )الدرس1-7( 

 

 

الحمراءُ ج�(  المملكةُ  اأ(   

خليفةُ د(  البيتُ  ب(   

مُ الحياةُ البريةُ إلى تُقسَّ  28
مناطقَ مختلفةٍ، يبيِّنُ 

التمثيلُ المجاورُ أربعةَ 
مناطقَ وأعدادَ الحيواناتِ 

 في كلِّ منطقةٍ منها.
أيُّ الجداولِ التاليةِ تستعملُ لإنشاءِ هذا التمثيلِ؟ )الدرس3-7(

عدد المنطقة
الحيوانات

19أفريقيا
24أستراليا

27أمريكا الشمالية
8جنوب شرق آسيا

   ب(
عدد المنطقة

الحيوانات
1أفريقيا

2أستراليا
3أمريكا الشمالية

4جنوب شرق آسيا

   اأ( 

عدد المنطقة
الحيوانات

27أفريقيا
24أستراليا

19أمريكا الشمالية
8جنوب شرق آسيا

   د(
عدد المنطقة

الحيوانات
20أفريقيا

25أستراليا
25أمريكا الشمالية

10جنوب شرق آسيا

  ج�(

الارتفاع بالاأمتارالبرج

303المملكةُ )السعودية(
601الساعة )السعودية(
828خليفةُ (الإمارات)

267الفيصليةُ )السعودية(
421الحمراءُ )الكويت(








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 









  







29 يبيِّنُ الجدولُ المجاورُ عددَ ساعاتِ العملِ الإضافيِّ لأحدِ الموظفينَ خلالَ 
أسبوعينِ. أوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ والوسيطَ والمنوالَ لهذهِ البياناتِ. 

)الدرس1-7( 
حلَّ كلًاًّ من المسألتينِ 30، 31 بالاستفادةِ من المعلوماتِ التاليةِ:

قامَ خالدٌ وثلاثةٌ منْ أصدقائهِ بزيارةِ مركزِ سلطانِ بن عبدِالعزيزِ للعلومِ والتَّقنيةِ )سايتك( فدفعَ كلٌّ منهم 8 
ريالاتٍ ثمنَ تذاكرِ الدخولِ، و 6 ريالاتٍ ثمنَ كوبٍ من العصيرِ. )الدرس2-7(

30 إذا كانَ إجماليُّ المبلغِ لديهم الآنَ هو 12 ريالًا، فكمْ ريالًا كانَ لديهم جميعًا قبلَ دخولهِم المركز؟ 
31 إذا كانَ لدى كلٍّ منهم المبلغُ نفسُه من المالِ قبلَ دخولهِم المركز، فكمْ ريالاً لدى كلٍّ منهم؟ 

لونَ كلَّ فصلٍ  يبيِّنُ الجدولُ المجاورُ أعدادَ الطلًابِ الذين يفضِّ
من فصولِ السنةِ الأربعةِ. )الدرس3-7( 

32 مَثِّلِ البياناتِ بالأعمدةِ؟ 
33 استعملِ التمثيلَ بالأعمدةِ لكتابةِ جملةٍ أو جملتينِ تصفُ بها البياناتِ؟ 

عددُ �ساعاتِ العملِ الاإ�سافيِّ

3211020
2114220

الشتاءالصيفالربيعالخريفالف�سلُ
810255عددُ الطلابِ

 التمثيل بالاأعمدة 93 الدر�س 3-7:
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عدد الطلابال�سف

18الأول
9الثاني
11الثالث
20الرابع

15الخامس
7السادس

معملُ الجداولِ الاإلكترونيّ

التَّمثيلُ بِالاأعمدةِ والاأَعمدةِ 
المُزدوجَةِ

تو�سع

3 - 7

فكرة الدر�س:
مثِّلَ  اأَ�صْتعملُ البرمَجيَّاتِ لِاأُ

البياناتِ بِالاأَعمدةِ والاأَعمدةِ 

المُزْدوجَةِ.

ةِ لتِمثيلِ مَجموعةٍ من البَيانَاتِ باِلأعمدةِ  يُمكنُ استعمالُ بَرنامجِ الجَداولِ الِإلكترونيَّ
والَأعمدةِ المُزدوجَةِ.

فِي  لًابِ  الطُّ عَددَ  المُجاورُ  الجَدولُ  يُبينُ 
كُلِّ صَفٍ فِي مَدرسَةٍ مَا.

بعُِ  أَتَّ باِلأعمدةِ،  البَياناتِ  هذهِ  لتِمثيِلِ 
الخُطواتِ الآتيِةِ:

الخُطوةُ 1: أَفْتحُ بَرنامجَ الجَداولِ الِإلكترونيَّة.
كلِ أَدْنَاه. الخُطوةُ 2: أُعِدُّ صَفْحةَ جَداول إلِكترونيَّة كَما فيِ الشَّ

الخُطوةُ 3: أُظَلِّلُ البَياناتِ فيِ العَمودينِ A وB، وأَخْتارُ النَّمطَ العَموديَّ 
مِن قَائمةِ إدِْرَاج.

حلِّل النتائج:
زمةَ فيِ بَرنامجِ الجَداولِ الِإلكترونيَّةِ عِندَ إضَِافَةِ  حِ الخُطواتِ اللاَّ وَضِّ  1

بٍ لكِلِّ صَفٍ.   10 طُلاَّ
مَدرستكَِ  في  بِ  الطلاَّ عَددِ  حَولَ  البَياناتِ  اجِْمَعِ  البيانات:  اجمع   2

ومَثِّلِ البَياناتِ باِلأعَمدَةِ.

1

في العمود B أدخل عدد الطلاب

حصلت على النتيجة النهائية

2. أنقر على قائمة إدراج

 B و A 1. أظلل البيانات في العمودين

3. اختر النمط العمودي وأنقر 
على التالي ليظهر تمثيل الأعمدة

في العمود A أدخل الصف

رابط الدر�س الرقمي
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المواد الدرا�سية
درجات 
اأحمد

درجات 
خالد

1820الدراسات الإسلامية
1218الرياضيات

1115العلوم
1618لغتي 

 معمل الجداول الاإلكتروني: التمثيل بالاأعمدة والاأعمدة المزدوجة 95 تو�سع 3-7:

دَرجاتِ  المُجاورُ  الجَدولُ  يُبينُ 
أَحمدَ وخالدٍ فِي اخْتباراتِ بعضِ 

راسيَّة. المَواد الدِّ

بعُِ الخُطواتِ الآتيِةِ:  لتِمثيِلِ هذهِ البَياناتِ باِلأعمدةِ المُزدوجةِ، أَتَّ
الخُطوةُ 1: أَفْتحُ بَرنامجَ الجَداولِ الِإلكترونيَّة.

كلِ أَدْنَاه. الخُطوةُ 2: أُعِدُّ صَفْحةَ جَداول إلِكترونيَّة كَما فيِ الشَّ

الخُطوةُ 3: أُظَلِّلُ البَياناتِ فيِ الأعمدةِ A وB و C وأَخْتارُ النَّمطَ العَموديَّ 
مِن قَائمةِ إدِْرَاج.

حلِّل النتائج:
زمةَ فيِ بَرنامجِ الجَداولِ الِإلكترونيَّةِ عِندَ إضَِافَةِ  حِ الخُطواتِ اللاَّ وَضِّ  1

درجاتِ مادةِ التَّربيةِ الفنيَّةِ لِأحمدَ وخَالدٍ.  
اجمع البيانات: اجِْمَعِ البَياناتِ حَولَ درجاتكَِ ودَرجاتِ زَميلِكَ ِفي   2

فِ ومثِّلِ البَياناتِ باِلأعمَدةِ المُزدوجَةِ. الصَّ

2

في العمودين B ، C  أدخل درجات 
أحمد ودرجات خالد في العمود  A أدخل المواد الدراسية

A ، B ، C 1. أظلل البيانات في الأعمدة

3. اختر النمط العمودي وأنقر على 2. أنقر على قائمة إدراج
التالي ليظهر تمثيل الأعمدة المزدوجة

حصلت على النتيجة النهائية



الاحْتِمالُالاحْتِمالُ  4 - 7

إليهِ.  النظَرِ  دونَ  كيسٍ  كُلِّ  من  بٌ  مُكعَّ سُحِبَ 
صحيحةٍ: جُمَلٍ  لتكوينِ  الإمكانيةِ"  "مُتساوي  أو  "مُستحيل"  أو  "مُؤكد"  اكتبْ 

1 الكيسُ 

بٍ  مُكعَّ سَحْبِ  احْتمِالُ 
..... احتمالٌ  أَسْودَ هو 

2 الكيسُ 

بٍ  مُكعَّ سَحْبِ  احْتمِالُ 
..... احتمالٌ  هو  أَصفرَ 

3 الكيسُ 

بٍ  مُكعَّ سَحْبِ  احْتمِالُ 
..... احتمالٌ  هو  أَصفرَ 

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

دُ فر�صةَ وُقوعِ حدثٍ ما.   اأحدِّ

الْمُفْرَدَاتُ

الاحْتمِالُ 
دٌ  مُؤكَّ

مُستحيلٌ 
مُتَساوي الِإمكانيةِ 

نَتيجةُ التَّجربةِ
تَجربةٌ احْتمِاليةٌ 

قويٌّ
ضعيفٌ

بٍ  نَتيجةُ التَّجربةِ هيَ مَجموعةُ النواتجِ المُمكنةِ في تَجربةٍ احْتمِاليةٍ. فعندَ سَحْبِ مُكعَّ
سَحْبَ  أو  أَسودَ  بٍ  مُكعَّ سَحْبَ  المُمكِنتانِ  النَّتيجتانِ  تكونُ  أَعلاهُ  الأولِ  الكيسِ  منَ 

بٍ أخضرَ.  مكعَّ

الاحْتمِالُ يعني فُرصَةَ وقوعِ حدثٍ ما.
الاحتمال

مثالالمعنىنوع الاحتمال

دٌ  الحدثُ سَيقعُ مُؤكَّ
بالتأكيدِ.

بٍ أَصفرَ  سَحْبُ مُكعَّ
 من الكيسِ الثاني. 

 لا توجَدُ فُرصةٌمُستحيلٌ 
لوِقوعِ الحدثِ.

بٍ أصفرَ  سَحْبُ مُكعَّ
من الكيسِ الثالثِ.

 فُرصُ وقوعِمُتساوي الإمكانيةِ 
الحدثِ مُتساويةٌ.

بٍ أَسودَ  سَحْبُ مُكعَّ
من الكيسِ الأولِ.

رَ زيادٌ مؤشرَ القُرصِ المجاورِ.   دَوَّ
اكتبْ جميعَ الألوانِ التي يمكنُ أن يتوقفَ عندَها المؤشرُ.

يُمكنُ أن يَتوقَّفَ مُؤشرُ القُرصِ عندَ اللونِ الأحَمرِ، 
 . أو اللونِ الأزرقِ، أو اللونِ البُرتقاليِّ

 . النواتجُ: أحمرُ، أزرقُ، بُرتقاليٌّ

1

كتابةُ النواتِجِ 

 الاإح�صاء والاحتمال  الف�سل ال�سابع: 96
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الاحْتِمالُالاحْتِمالُ  4 - 7

 اختارَ عُمرُ بلُّورةً واحِدةً عَشوائيًَّا. صِفِ احتمِالَ
اختيارِ بلُّورةٍ خَضراءَ. اكتبْ )مؤكدٌ أو مستحيلٌ 

أو قويٌّ أو ضعيفٌ أو مُتساوي الإمكانيةِ(.
الحدثُ: اختيارُ بلُّورةٍ خضراءَ .

النواتِجُ: أَحمرُ، أزرقُ، أَخضرُ، أَصفرُ .
بلُّوراتٍ   5 مقابلَ  خضراءُ  بلُّورةٌ  الكيسِ  في 

صفراءَ؛ إذنْ احتمِالُ اختيارِ بلُّورةٍ خضراءَ هو احتمالٌ "ضعيفٌ".

2

C15-07A

فُ الاحتِمالِ وَ�سْ

 ك��ل��م��ةُ عَ�����ص��وائ��يٍّ تَ��ع��ن��ي ���صَ��حْ��بَ 

بلُّورةٍ دونَ النَظرِ، بحيثُ يكونُ 

����ورةٍ  ب����لُّ اأيّ  ����ص���حْ���بِ  اح����ت����م����الُ 

مُتَ�صاويَ الاإمكانيةِ.

إذِا كانَ احتمِالُ الحدثِ أَكبرَ من الاحْتمالِ "مُتَساوي الإمكانيةِ" فإنَّه يوصَفُ بأنه 
"قوي"، وإذا كانَ احتمالُ الحدثِ أَصغرَ من الاحتمالِ "مُتساوي الإمكانيةِ" فإنَّه 

يكونُ أقلَّ احتمالًا، ويوصَفُ بأنه "ضعيفٌ". 

ا يلي: مثال 1 اكتُبِ النواتجَِ المُمكنِةَ لكُلِّ تجربةٍ احتمِاليَّةٍ ممَّ
3 اختيارُ بطِاقةٍ عَشوائيًّا 2 إلقاءُ قِطعةٍ نَقْديةٍ   1 تَدويرُ مؤشرِ القُرصِ   

w w 6 �9

6 �9 w 6

          







   
المسائل من  الوارد في  اللون  سَحْبِ  احتمِالَ  الكيسِ. صِفِ  واحِدًا عشوائيًِّا من هذا  قُرصًا  تركيٌّ  سَحبَ 

:7-4
د أو مُستحيل أو قوي أو ضَعيف أو مُتساوي الإمكانيةِ(: مثال 2 اكتبْ )مُؤكَّ

5 أَحمرُ  4 أزرقُ    

7 أَزرقُ أو أحمرُ أَو أصفرُ  6 أَخضرُ    

8 ما عَددُ النواتجِ المُمكنةِ لاختيارِ أيِّ حَرفٍ من حُروفِ كلمةِ "السعودية"؟ 

الاحتمالِ  وذاتَ  القويِّ  الاحتمالِ  ذاتَ  النواتجَِ  صِفِ     9

رْ إجابتَك. بِ أرقامٍ )1-6(. فَسِّ عيفِ في تَجربةِ رميِ مُكعَّ الضَّ
C15-12A
Mark Collins97   الاحتمال الدر�س 4-7:



ا يَلي: مثال 1 اكتُبِ النواتجَ المُمكنةَ لكلِّ تَجربةٍ احتماليَّةٍ مِمَّ
11 اختيارُ عُلبةٍ واحدةٍ عشوائيًا. 10 اختيارُ قِطعةٍ نَقْديةٍ عَشوائيًّا.   

                     
13 تدويرُ مؤشرِ القُرصِ.  بٍ دونَ النظرِ.    12 اختيارُ مُكعَّ

     

14 اختيارُ حَرفٍ عَشوائيًّا من كَلمةِ "الدمامِ". 
سَحبَ مصعبٌ بطاقةً من البطاقاتِ التاليةِ عَشوائيًَّا. صِفِ احتمِالَ سَحْبِ بطاقةٍ مكتوب عليها الحرف الوارد 

 في كل من السؤالين 15 و16. 
د أو مستحيلٌ أو قوي أو ضعيف أو مُتساوي الإمكانيةِ(: مثال 2 اكتبْ )مُؤكَّ

+w t ¤ � +

16 حرف الكاف )ك(. 15 حرف النون )ن(.    

رْتَ مؤشرَ القُرصِ المجاوِرِ. صِفِ احتمِالَ وقوفِ المُؤشرِ عندَ اللون الوارد في المسائل 20-17.  افتَرِضْ أنكَ دَوَّ
دٌ أو مستحيلٌ أو قويٌّ أو ضعيفٌ أو مُتساوي الإمكانيةِ(: مثال 2 اكتبْ )مُؤكَّ

18 أَخضرُ. 17 بُرتقاليٌّ أو ليسَ أَحمرَ.   
20 ليسَ أسودَ. 19 بُرتقاليٌّ أو ليسَ أزرقَ.   

 





باتٍ تَمتازُ بما يأتي:  صِفْ مجموعةً من 10 مُكعَّ : 21  تحدٍّ
 • • في المَجموعةِ 4 أَلوانٍ مختلفةٍ. 

بٍ، يكونُ احْتمِالُ سحْبِ لونٍ أَكثرَ إمكانيةً من أيِّ لونٍ آخرَ.   • • عندَ سَحْبِ مُكعَّ
•• اثنانِ فقطْ من الألوانِ الأخُْرى مُتساويان في إمكانيةِ السحْبِ.

مَسألةً من واقعِ الحياةِ يمكنُ حَلُّها بوصفِ الاحتمالاتِ، ثم حُلَّ المَسألةَ.    22
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لِ  اخْتِبارُ الفَ�سْ
الدرو�س من 7-1 اإلى 4-7 7

أوجد المتوسطَ الحسابيَّ والوسيطَ والمنوالَ لكل 
مجموعة بيانات مما يأتي: )الدرس 7 - 1(

درجاتُ الحرارةِ العظمى المسجلةُ في  إحدى   1
 مدنِ المملكةِ خلالَ أسبوعٍ:  

. 32 ،32 ،31 ،27 ،31 ،32 ،25
أثمانُ أقلامٍ: 3.5 ريالات، 1.66 ريال،   2
1.35 ريال، 3.5 ريالات، 1.5 ريال، 

0.99 ريال، 1.5 ريال. 
دٍ: يبيِّنُ الجدولُ أدناهُ أطوالَ  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ  3

خمسةٍ من أطولِ أنهارِ العالمِ.
المسيسبيالفراتالدانوبالأمازونالنيلالنهرُ

66506400285035966275الطول )كلم(  
أيُّ الأنهارِ في الجدولِ أعلاهُ يمثِّلُ طولُهُ وسيطَ   

أطوالِ الأنهارِ الخمسةِ؟ )الدرس 7 - 1(
ج�( النيلُ.   اأ( المسيسبي.   

  د( الدانوبُ. ب( الفراتُ.   
اشترى حسامٌ سنارة صيد وقبعةً، ودفعَ ثمناً لها   4

140 ريالًا، إذا كانَ ثمنُ سنارة الصيد 9 أمثالِ 
ثمنِ القبعةِ، فما ثمنُ كلٍّ منهما؟ )الدرس 7 - 2(. 

اســتعملِ التمثيــلَ بالأعمدةِ أدنــاهُ لتحديدِ كمْ   5
يزيدُ عددُ الحقائــبِ الزرقاءِ على عددِ الحقائبِ 

الحمراءِ؟ )الدرس 7 - 3(. 

اأخ�صر اأزرق اأحمر اأ�صفراأ�صود

7
6
5
4
3
2
1
٠

ب
قائ

لح
د ا

عد

لون الحقيبة   

يبيِّنُ الجدولُ أدناهُ كتلَ عددٍ منْ صناديقِ التفاحِ: 
)الدرس 7 - 3( 

مثِّلْ بالأعمدةِ كتلَ صناديقِ التفاحِ ثم صفْ   6
مقياسَ التدرجِ وطولَ الفترةِ.

أوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ والوسيطَ والمنوالَ   7
لهذهِ البياناتِ.

اكتبِ النواتجَ الممكنةَ لكلِّ تجربةٍ احتماليةٍ مما 
يلي: )الدرس 7 - 4( 

اختيارُ بطاقةٍ واحدةٍ دونَ النظرِ إليها من   8
البطاقاتِ التالية: 

رِ القرصِ المجاورِ.  تدويرُ مؤشِّ  9

سُحِبَتْ بلورةٌ واحدةٌ عَشوائيًّا، صِفِ احتمِالَ سَحْبِ 
د أو مستحيلٌ أو قويٌّ  كُلِّ لونٍ مختلفٍ. اكتبْ )مُؤكَّ

أو ضعيفٌ أو مُتساوي الإمكانيةِ(: )الدرس 7 - 4(
أزرقُ.  10

. أرجوانيٌّ  11
أحمرُ أو أزرقُ أو أخضرُ أو أصفرُ.   12

أصفرُ أو أخضرُ.  13
14   يبيِّنُ الجدولُ أدناهُ 

. )الدرس 7 - 1( أعمارَ طلابِ الصفِّ

افترضْ أنهُ تــمَّ إضافةُ عمرِ المعلــمِ لمجموعةِ   
أعمــارِ الطلابِ، فهــلْ على الأغلبِ ســيتغيَّرُ 
ر إجَِابَتك. الوسيطُ أو المنوالُ لهذهِ البياناتِ؟  فَسِّ

3 '+ j D0

كتلُ �سناديق مختلفة من التفاح )كجم(

755687
678555

اأعمارُ الطلابِ

10111112111010
11101111101011
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الاحتمالُ والكُ�سورُالاحتمالُ والكُ�سورُ  
نَ�ساطٌ للدر�سِ )7 - 5(

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

لاإجراءِ  الاحتمالاتِ  اأ�صتعملُ 

عٍ. توقُّ

اأحتاجُ اإلى: 

باتٍ مُلونةٍ مُكعَّ
كيسٍ.

بينِ أَحمرينِ  باتٍ صفراءَ ومُكعَّ باتٍ زرقاءَ و3 مُكعَّ الخُطوةُ 1 :  ضَعْ 5 مُكعَّ
في كيسٍ.

باتِ الزرقاءَ، والصفراءَ، والحمراءَ؟   ما الكَسْرُ الَّذي يُمثِّلُ المُكعَّ
نٌ أدناهُ: اكتُبِ الكُسورَ في جَدولٍ كما هو مبيَّ

العددالاإ�ساراتالتوقعالك�سرالنتيجة

  1 _ 2  أزرقُ 
3 _ 10  أصفرُ    
  1 _ 5  أحمرُ

بًا ثم أَعدْتَه إلى الكيسِ. إذا فَعلْتَ  الخُطوةُ 2 :  افترِضْ أَنك سَحبْتَ مُكعَّ
بٍ  بٍ أزرقَ ومُكعَّ عْ عَددَ مراتِ سَحْبِ مُكعَّ ةً، فتوقَّ هذا 40 مرَّ

عاتكِ في الجَدولِ.  لْ تَوقُّ بٍ أَحمرَ، وسَجِّ أَصفرَ ومُكعَّ
اللونَ  لِ  إليهِ، وسَجِّ تَنظُرَ  الكيسِ دونَ أن  بًا منَ  الخُطوةُ 3 :  اسحبْ مُكعَّ

في عَمودِ الإشاراتِ في الجَدولِ.
رِ الخُطوةَ الثالثةَ 40 مَرةً. اجمعْ عَددَ  الخُطوةُ 4 :  ارجِعْ إلى الكيسِ وكَرِّ

لِ الَأعدادَ في الجَدولِ. الإشاراتِ، وسَجِّ
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رْ فكِّ

باتِ الزرقاءِ والصفراءِ والحمراءِ التي سَيتمُّ سَحْبُها.  عتَ أَعدادَ المُكعَّ حْ كيفَ تَوقَّ ١ وضِّ

حِ الفَرقَ بينهُما.  باتِ التي سُحِبتْ بالفعلِ. وَضِّ عاتكَِ في الخُطوةِ الثانيةِ بعِددِ المُكعَّ 2 قارنْ تَوقُّ

3  ما الكَسرُ الّذي يُمثِّلُ المكعباتِ الزرقاءَ التي سَحبْتَها في التَّجربةِ، والمكعباتِ الصفراءَ، والمُكعباتِ 

حِ الفَرقَ بينَها.  ةِ، ووضِّ الحمراءَ؟ قارنْ بينَ هذهِ الكُسورِ والكسورِ الفِعليَّ
التي  المراتِ  عددَ  عْ  تَوقَّ التجربةِ،  نواتجِِ  على  بناءَ  ةً.  مرَّ  40 من  بَدلًا  ةً  مرَّ  60 أُجرِيتْ  التجربةَ  أنَّ  4  افترِضْ 

بًا أَحمرَ. سَتسحبُ فيها مُكعَّ

 
عاتِ والنواتجِِ. ةً، ثم انْسzَِ الجَدولَ أدناهُ، وامأْهُ بالتوقُّ ذِ التجربةَ السابقِةَ 60 مرَّ 5 نَفِّ

العددُالآإ8صاراتُالتوقعُالك�صرُالنتيجةُ

 1أزرقُ 
2 

3أصفرُ 
10

 1أحمرُ
5 

ورةٌ واحِدةٌ وأُعيدتْ وراتٍ، سُحِبتْ منهُ بلُّ  كيسٌ فيهِ 6 بلُّ
ةً، والجَدولُ المُجاورُ يُبيِّنُ النواتجَِ. 30 مرَّ

رْ إجابَتَك.  وراتِ الحَمراءِ في الكيسِ. فسِّ عْ عددَ البَلُّ 6 تَوقَّ

رْ إجِابَتَك.  ورةٍ زرقاءَ في الكيسِ. فسِّ 7  بنِاءً على التَّجربةِ، صِفْ إمِكانيةَ وجودِ بلُّ

رْ إجِابَتك.  وراتِ البَيضاءِ في الكيسِ. فَسِّ عْ عددَ البَلُّ 8  تَوقَّ

9   إذِا أُجْرِيتِ التَّجربةُ السابقةُ على كيسٍ فيه 18 بلُّورةً، وحَصَلْنا على النواتجِِ 

رْ إجابَتَك. عْ عددَ البلُّوراتِ الحَمراءِ في الكيسِ. فَسِّ نَفسِها، فَتوقَّ

عددُ مراتِ ال�صحبِاللوُ¤

25أ1رُ
5أبيضُ
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الآحتمالُ والكُ�صورُالآحتمالُ والكُ�صورُ  5 - 7

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

م�ضتعملًا  الأح��ت��م��الَ  ��فُ  اأ���ضِ

الكُ�ضورَ.

المفرداتُ:

نتيجةٌ مطلوبةٌ 

اأ

و

ب

ه�

ج�

د

w

ز

رِ عندَ الحَرفِ ز عندَ ما احتمالُ وقوفِ المkُشِّ
 تَدويرِ مkشرِ القُرÞِ المجاورِ؟

رِ القُرÞِ أَعلاه عندَ الحرفِ ز باستعمالِ  يُمكنُ وصْفُ احتمالِ وُقوفِ مkُشِّ
الكُسورِ.

1 ح )ز( =
8

→ عددُ مراتِ ظُهورِ الحرفِ ز
→ عددُ النواتجِِ المُمكنةِ

رِ القُرÞِ عندَ الحرفِ ز، فإنَّ ظُهورَ  بما أَنكَ تُريدُ إيجادَ احتمالِ وقوفِ مkُشِّ
ى نتيجةً مطلوبةً.  الحرفِ ز يُسمَّ

بالكلمات:  احتمالُ حدثٍ ما، هو كسرٌ يُقارنُ عددَ النَّواتجِ 
المطلوبةِ بعددِ النواتجِ المُمكنةِ.

عددُ النواتجِ المطلوبةِح )حدث( =
عدد النواتجِ الممكنةِ بالرموز: 

مفهوم اأ�صا�صيالآحتمال                               

رُ عنها بعددٍ منْ صفرٍ إلى واحدٍ.  وقيمةُ احتمالِ الحدثِ يُعبَّ
••  الحدثُ المُستحيلُ يكونُ احتمالُ حُدوثهِ صِفرًا.

••  الحدثُ المkكدُ يكونُ احتمالُ حُدوثهِ 1 

     

   

  
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 r )اأزر�( يَعنِي احتمالَ اختيارِ 

اللَّونِ الأأزَرِ�.

ورةٌ عَشوائيًّا من الكيسِ.  اخْتيِرتْ بلُّ
ورةٍ زرقاءَ. أَوجِدِ احتمالَ اختيارِ بلُّ

استعملِ الكسْرَ لإيجادِ قيمةِ احْتمِالِ اختيارِ 
ورةٍ زرقاءَ.  بلُّ

عددُ النواتجِ المطلوبةِ 
عدد النواتجِ الممكنةِ ح )حدث( = 

4 _ 12  ح )زرقاء( =   
 

  1 _ 3  ح )زرقاء( =
ورةٍ زرقاءَ يُساوي   1 _ 3   إذنِ احتمالُ اختيارِ بَلُّ

١

C15-21A

ا�صتعمالُ الكُ�صورِ لآإيجادِ قيمةِ الآحتمالآتِ  

بالونات: لَدî سارةَ كيسٌ فيه بالوناتٌ مُختلفةُ الَألوانِ، كما في الجَدولِ أدناهُ. 
إذا أَخَذَتْ بالونًا من الكيسِ دونَ أن تَنظُرَ إليهِ، فما احْتمِالُ أن يكونَ أزرقَ 

أو أبيضَ؟
في الكيسِ 6 + 8 + 3 + 4 = 21 بالونًا.

 والبالوناتُ الزرقاءُ أو البيضـاءُ 
6 + 8 = 14 بالونًا.

عددُ النواتجِ المطلوبةِ 
عدد النواتجِ الممكنةِ      ح ) حدثٍ ( = 

6+8 _ 6+8+3+4  ح ) أزرق أو أَبيض ( =   
  

بالجمعِ  14 _ 21  =

بالتبسيطِ  2 _ 3  =

إذنْ احتمالُ أَخْذِ بالونٍ أزرقَ أو أَبيضَ يُساوي   2 _ 3  

2

عدد البالوناتاللو¤

6أزرق
8أبيض
3برتقا>
4أخ�

عددُ البلوراتِ الزرقاءِ
العدد الكلي للبلوراتِ

بالتَّبسيطِ

البالوناتُ الزرقاءُ أو البيضاءُ
العددُ الكليُّ للبالوناتِ
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ا يأتي، واكتُبْه على صورةِ كَسْرٍ  تَمَّ تدويرُ مؤشرِ القُرÞِ المُجاورِ مَرةً واحِدةً. أَوجِدِ احتمالَ كُلِّ حدثٍ ممَّ
في أَبسطِ صورةٍ: المثالان 1، 2

) 2 ح )عددٌ فرديٌّ ١ ح )4(     

4 ح )1 أو 6( 3 ح )عددٌ أقلُّ من 6(   

6 ح )أقل من 7( 5 ح )9(     

ةُ فَواكهَ فِيها 9 حَبَّاتِ تُفاحٍ، ثلاثٌ منها خضراءُ، واثْنتان لونُهُما أَصفرُ، وأربعٌ حَمراءُ. إذا أَخذْتَ حبةَ تُفاحٍ  7  سَلَّ

دونَ أن تَنظرَ إليها، فما احْتمِالُ أنْ تكونَ حمراءَ؟
8  أعْطِ مِثالًا لتوضيحِ الفَرقِ بينَ نَتيجةٍ مطلوبةٍ ونَتيجةٍ غيرِ مطلوبةٍ.

ا يأتي، واكتُبْه على صورةِ كَسرٍ في أَبسطِ  بُ الأرقامِ )1 - 6(. أَوجِدِ احتمِالَ كُلِّ حدثٍ ممَّ  أُلْقيَ مُكعَّ
صورةٍ: المثالان 1، 2

) ١0 ح )عَددٌ زَوجيٌّ 9 ح )6(     

١2 ح )عَددٌ أَكبرُ من 10( ١١ ح )عَددٌ أَقلُّ مِن 5(   

) ١4 ح )عَددٌ فرديٌّ ١3 ح )عَددٌ أَقلُّ مِن 13(   

ا يأتي، و اكتُبْه على صورةِ كَسرٍ في أَبسطِ  باتِ أدناهُ. أَوجِدِ احتمِالَ كُلِّ حدثٍ ممَّ بٌ مِن المُكعَّ سُحِبَ مُكعَّ
صورةٍ: المثالان 1، 2

١6 ح )أحمرُ أو أصفرُ(   ١5 ح )أَحمرُ(     

١8 ح )أصفرُ أو أحمرُ أو أزرقُ(  ١7 ح )ليسَ أصفرَ(     

20 ح )أَزرقُ(  ١9 ح )أَبيضُ(     

�





 

C15-24A
Mark Collins
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، فما احْتمِالُ أن يكونَ فرديًّا؟   2١ إذِا اخْتيِرَ رقمٌ من أرقامِ العَددِ 62543218 بشكلٍ عَشوائيٍّ

ا،  عَشوائيًّ عَربةً  عِمادٌ  اختارَ  إذِا   .20 إلى   1 من  مةً  مُرقَّ عَرَبةً   20 مِن  المَلاهِي  مدينةِ  ألعابِ  إحِدى  نُ  22  تَتكوَّ

فما احتمِالُ أن يكونَ رَقمُها زَوجيًَّا؟  
23  مِحفظَةُ رحابَ فيها 16 وَرَقةً نقديةً من فِئةِ الريالِ و 19 وَرَقةً نقديةً من فِئةِ خَمسةِ ريالاتٍ و 15 وَرَقةً نقديةً 

مِن فِئةِ عَشرةِ ريالاتٍ. إذا أعطَتْ فقيرًا وَرَقةً نقديةً من المِحفظةِ، فما احْتمِالُ أن تَكونَ من فِئةِ عَشرةِ ريالاتٍ؟  
ةِ نُ من الَأشكالِ الهَندسيَّ ةٍ مُختلفةٍ تَتكوَّ 24  لَدى دُعاءَ مَجموعةُ أَشكالٍ بلاستيكيَّ

نةِ في الجَدولِ المُجاوِرِ. فإذا اختارتْ دُعاءُ قِطعةً مِن المَجموعةِ دونَ أن  المُبيَّ
تَنظُرَ إلِيها، فما احْتمِالُ أن تَختارَ مُربَّعًا أو دائرةً ؟  

لُ بَذرةٌ يُمكنُ أن تَنموَ لتِكونَ نَسلًا للِنبتَتينِ، حيثُ تحصلُ  Ωƒ∏Y: عِندَما يتمُّ تلقيحُ نباتِ بازلاءَ بvخرَ تَتشكَّ
على جِينٍ واحدٍ من كُلٍّ منَ الَأبوينِ، فَطُولُ النبتةِ أَو قِصَرُها يعتمدُ على الجِينينِ اللذينِ حصَلَت عليهما من 

الَأبوينِ.
••  إذِا كانَ الجِينانِ ط ط، فسَتكونُ النَبتةُ طَويلةً.
••  إذِا كانَ الجِينانِ ط ق، فسَتكونُ النَبتةُ طَويلةً.
••  إذِا كانَ الجِينانِ ق ق، فسَتكونُ النَبتةُ قَصيرةً.

 الجدولُ المُجاورُ يُبيِّنُ النواتجَِ المُمكِنةَ لنبتةٍ من نسلِ نَبتتينِ
ها مُتساويةُ الِإمكانيةِ. تَحملُ كُلٌّ مِنهُما الجِينينِ ط ق، والنواتجُِ كُلُّ

أَوجِدِ احتمِالَ كُلٍّ مِما يَلي:
25 أنْ تَحملَ النبتةُ الجَديدةُ الجِينيْنِ ط ط.

26 أنْ تكونَ النبتةُ الجَديدةُ طويلةً.

27 أن تَحملَ النبتةُ الجَديدةُ الجِينيْنِ ط ق.

عدد القطعال�صكل

26مثلث
16مربع

216ا�
12دائرة
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رِ عندَ اللونِ الأحمرِ أقَلَّ  ارٍ يكونُ فيه احتمِالُ وقوفِ المkُشِّ 28  م�صاألة مفتوحة: ارسمْ قُرصًا ذا مkشرٍ دوَّ

، واذْكُر احتمالَ كُلِّ  من احتمِالِ وُقوفهِ عندَ أَيِّ لونٍ Ëخرَ. اسْتعمِلِ اللونَ الأحَمرَ ولَونينِ Ëخَرَينِ على الأقَلِّ
لونٍ باستعمالِ الكُسورِ. 

بِ الأرقامِ )1-6(، صِفْ حَدَثينِ مُختلفينِ، احتمالُ كُلٍّ مِنهما يُساوي   1 _ 3   :  افترِضْ أنه تَمَّ إلقاءُ مُكعَّ 29  تَحدٍّ

30  مَسألةً من واقعِ الحياةِ يُمكنُ حَلُّها بإيجادِ الاحتمالاتِ، ثم حُلَّ المَسألةَ.

فأيُّ  عَشوائيًَّا،  أدناه  الكيسِ  من  مكعبٌ  سُحِبَ   3١

الجملِ التاليةِ صحيحةٌ. )الدرس 4-7( 

C15-06A

بٍ أحمرَ هوَ مستحيلٌ. احتمِالُ سَحْبِ مكعَّ اأ(   

دٌ. بٍ برتقاليٍّ هوَ مkُكَّ احتمِالُ سَحْبِ مكعَّ ب(   

بٍ أصفرَ هوَ ضعيفٌ. احتمِالُ سَحْبِ مكعَّ ج�(   

متساوي  هوَ  أصفرَ  بٍ  مكعَّ سَحْبِ  د(  احتمِالُ   
الإمكانيةِ.

في حقيبةِ أحلامَ عددٌ من الأوراقِ النقديةِ كما   32

حٌ في الجدولِ التالي: )الدرس 7 - 5( هو موضَّ
خمسة الفئةُ

ريالاتٍ
عشرة 
ريالاتٍ

خمسون 
ريالًا

عددَ الآأوراقِ 
1863النقديةِ

 

إليها،  النظرِ  دونَ  عشوائيةً  ورقةً  أحلامُ  سحبَتْ  إذا 
فما احتمالُ أنْ تكونَ منْ فئةِ خمسينَ ريالًا؟

ج�(    1 _ 2   اأ(    1 _ 4     

د(   3 _ 4   ب(    1 _ 9     

رِ عندَ كلِّ من الحروف الواردة في المسائل  رَ القُرÞِ المُجاورِ، صِفِ احتمِالَ وقوفِ المؤشِّ رْتَ مؤشِّ افترضْ أنَّك دوَّ
دٌ أو مستحيلٌ أو قويٌّ أو ضعيفٌ أو مُتساوي الإمكانيةِ(: )الدرس 7 - 4( من 33-36 . اكتبْ )مُؤكَّ

34 ك    33 ح      

36 ليس س   35 أحدُ حروفِ كلمةِ )اجتهاد(   

37  أوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ والوسيطَ والمنوالَ لدرجاتِ الحرارةِ: 38، 40، 37، 38، 41، 40، 39؟ 

)الدرس 7 - 1( 
C15-018A-105939
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رأى صالحٌِ في مَتْجرٍ مضربَ تنسِ طاولةٍ ثَمنهُ 29.95 ريالًا،
جٍ ثَمنهُ 99.5 ريالًا، وجوربًا ثَمَنهُ 9.50 ريالاتٍ،  وحذاءَ تَزلُّ

 وعُلبةَ كُراتٍ للتِّنسِ ثمنهُا 4.75 ريالاتٍ. ما الأشياءُ التي 
يَستطيعُ صالحٌِ شِراءَها إذا كانَ مَعهُ 40 ريالًا؟

مَا مُعطياتُ المسألةِ؟
ثمنُ الأشياءِ، ومعَ صالحٍِ 40 ريالًا.  ••

ما المَطلوبُ؟
إيجادُ الأشياءِ التي يستطيعُ صالحٌ شِراءَها بمبلغِ 40 ريالًا.  ••

يُمكنُ حَلُّ هذِه المسألةِ بإنشاءِ قائمةٍ.
بْ  ثَمنَ كُلِّ  جِ أَكثرُ من 40 ريالًا، فاسْتَبعِدْهُ من قائمةِ الخياراتِ، ثم قَرِّ بما أنَّ ثمنَ حذاءِ التَزلُّ

قِطعةٍ أُخْرى إلى أَقربِ ريالٍ.
م�صربُ التن�سِ: 29.95 ريالًا ≈ 30 ريالًا

الجوربُ: 9.5 ريالاتٍ ≈ 10 ريالاتٍ

عُلبةُ الكُراتِ: 4.75 ريالاتٍ ≈ 5 ريالاتٍ

ابدأْ بمِضربِ التِّنسِ:
••  المضربُ + الجورب ≈ 30 + 10 = 40 ريالًا

••  المضربُ + علبتين من الكُراتِ ≈ 30 + 10 = 40 ريالًا
اكتُبْ مَجموعةَ خِياراتٍ أخرى، منها الجواربُ:

••  جوربان + 4 عُلبِ كُراتٍ ≈ 20 + 20 = 40 ريالًا.
••  جورب + 6 عُلبٍ من الكُراتِ ≈ 10 + 30 = 40 ريالًا.

••  3 جوارب + علبتي كرة ≈ 30 + 10 = 40 ريالًا.
••  4 جوارب  ≈ 40 ريالًا.

نُ الكُراتِ:  اكتُبْ أيَّ مجموعةِ خياراتٍ أُخْرى تتَضمَّ
••  8 عُلبِ كُراتٍ ≈ 40 ريالًا

نُ كُلَّ الخَياراتِ المُمكنةِ التي لا يَزيدُ ثَمنهُا على 40 ريالًا. قْ منَ القائمةِ لتَتأكدَ منْ أَنَّها تتضمَّ تَحقَّ

ةِ اإن�صاءِ قائمةٍ رْ�سِ : اأَحلُّ الم�صائِلَ با�صتعمالِ خُطَّ فِكْرَةُ الدَّ

6 - 7
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ابقةِ ل³جابةِ عنِ الأسئلةِ الآتيةِ: ارجعْ إلى المسألةِ السَّ
١ ما الأشياءُ التي يمكنُ أنْ يشتريَها صالحٌ إذا كانَ 

معَهُ 60 ريالًا؟
2  ما أعلى مبلغٍ يحتاجُ إليه صالحٌ إذا أرادَ شراءَ 

حذاءِ التزلجِ وشيءٍ Ëخرَ معهُ؟

ةِ إنشاءِ قائمةٍ؟ ةُ المشابهةُ لخطَّ 3 ما الخطَّ

رْ كيفَ تساعدُكَ خطةُ إنشاءِ قائمةٍ على حلِّ  4  فسِّ

المسألةِ.

ةَ إنشاءِ قائمةٍ لحَلِّ المَسائلِ الآتيةِ: استَعمِلْ خُطَّ
ربِ المُمكنةِ عندَ  5 أَوجِدْ عَددَ عملياتِ الضَّ

اسْتعِمالِ الأرقامِ 1 ، 3 ، 5 ، 7 دونَ تكرارٍ.

     
     ×     

6 لدى عبدِ الرحمنِ 20 ريالًا. ما فئاتُ الأوراق 

النقديةِ التي يُمكنُ أن تَكونَ معه؟

7 أَصـابَ باسلٌ لـوحةَ 

هامِ بسهمينِ.  السِّ
 ما مجموعُ النِّقـاطِ

المُمكنةِ؟

ورةٌ  ورةٌ زرقاءُ وبلُّ ورةٌ حمراءُ وبلُّ 8  وُضِعتْ بلُّ

. افترِضْ  ورةٌ صفراءُ في كيسٍ وَرَقيٍّ خضراءُ وبلُّ
ةٍ، فما  ورةً مِنَ الكيسِ في كُلِّ مرَّ أنكَ أَخذْتَ بلُّ

عَددُ التَّراتيبِ المُختلفةِ المُمكنةِ التي يَتمُّ بها 
وراتِ الأربعِ من الكيسِ؟ اكتبْ  إخِراجُ البلُّ

جميعَ النواتجِ الممكنةَ.

9 تُريدُ هيامُ أن تَختارَ خاتمينِ من 4 خواتمَ 

مرقَّمةٍ من 1-4، ما الخاتمانِ اللذانِ يمكنُ أن 
تختارَهما؟

١0  بكِمْ طريقةٍ مُختلفةٍ تستطيعُ سعادُ ترتيبَ البطاقاتِ 

أدناهُ؟ اكتُبِ الطرائقَ المُختلفةَ الممكنةَ.

jn

١١  تَستعمِلُ شركةٌ الأرَقامَ 1 ، 2 ، 3 ، 4 في بطِاقاتِ 

ةٍ  ةِ بالعامِلين فيها. كمْ رقْمَ هَويَّ ةِ الخاصَّ الهَويَّ
مُختلفًا )منْ أربعِ منازلَ( يمكنُ تَكوينهُ منْ هذهِ 

الأرقامِ إذا كانَ الواحدُ هو الرقمَ الأولَ دائمًا؟

١2   يريدُ يزيدُ أن يضَعَ 

4 صُورٍ في صَفٍّ بعضُها بجانبِ بعضٍ على 
ةِ إنشاءِ  مَكتبهِ. بيِّنْ كيفَ يمكنُ استعمالُ خُطَّ

قائمةٍ لإيجادِ التراتيبِ المُختلفةِ المُمكنةِ.
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رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

الممِكنةَ   nَِالنَّوات اأ�ضتك�ضفُ 

لتجربةٍ ما.

الْمُفْرَدَاتُ

وَاتجُِ المُمْكِنَةُ النَّ

النَّشاطِ  هذَا  وفِي  مَا.  تجربةٍ  عنْ  يَنْتُجَ  أنْ  يُمكِنُ  ما  كُلُّ  هيَ  المُمْكِنَةُ  وَاتجُِ  النَّ
ستكتشِفُ النَّواتجَ الممكنةَ لتجربةٍ مَا.

. نَ أعدادًا مِنْ رقمَيْنِ علَى الأقلِّ ارِ لتكوِّ وَّ   اسِتعمِلِ القُرÞَْ ذَا المؤشرِ الدَّ
 

تَيْنِ.الخُطوةُ ١: رَ القُرÞِ مرَّ أدِرْ مؤشِّ

نْ أعدادًا مِنْ رقمَيْنِ.الخُطوةُ 2: كوِّ
لْ  ثمَّ سجِّ رقميْنِ،  منْ  أعدادًا  نَ  لتكوِّ واحدةً  ةً  مرَّ رقْمٍ  كلَّ  اسِتعمِلْ 

تلكَ الأعدادَ.

نْ أعدادًا مِن 3 أرقامٍ.الخُطوةُ 3: كوِّ
ةِ الثَّالثةِ، فإذَِا توقَّفَ علَى رقمٍ كانَ قدْ توقَّفَ عليهِ  رَ للمرَّ أَدِرِ المkشِّ
اللّذَيْنِ حَصلْتَ عليهِمَا  قمَيْنِ  الرَّ استَعملِ  أُخرَى.  ةً  مرَّ فأدِرْهُ  سابقًا 
قمِ الَّذِي حَصُلْتَ عليهِ من الخُطوةِ الثَّالثةِ  مِن الخُطوةِ الأوُلَى مع الرَّ
ةً واحدةً،  رْ أنَّ كلَّ رقمٍ يُستعملُ مرَّ لتتكونَ أعدادٌ مِن 3 أرقامٍ. وتَذَكَّ

نْتَها. تيِ كوَّ لِ الأعدادَ الَّ ثمَّ سجِّ

ن أعدادًا منْ 4 أرقامٍ.الخُطوةُ 4: كوِّ
الأرقامِ  معَ  تَتَّسقُ  أرقامٍ  علَى  لتَِحْصُلَ  ابعةِ  الرَّ ةِ  للمرَّ رَ  المkشِّ أَدِرِ 
رُ علَى رقمٍ كنتَ قدْ حصلتَ عليهِ  ابقةِ. فإذِا توقَّفَ المkشِّ الثَّلاثةِ السَّ
ابعَ لتكوِينِ أعدادٍ  قمَ الرَّ ةً أُخرى. اسِتعمِلِ الرَّ رَ مرَّ سابقًا فأَدِرِ المkشِّ

مِن أربعةِ أرقامٍ دُونَ تَكْرَارِ الأرقامِ.

١



 



)7-7( ر�سِ  نَ�صَاطٌ للدَّ

وَاتِجُ الْمُمْكِنَةُ وَاتِجُ الْمُمْكِنَةُ النَّ  النَّ
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رْ فكِّ

كمْ عددًا مِنْ منزلتينِ يُمكنُ تكوينهُُ مِنْ رقمَيْنِ دُونَ تَكْرارٍ؟  ١

كمْ عددًا مِنْ 3 منازلَ يُمكنُ تكوينهُُ مِنْ 3 أرقامٍ دُونَ تَكْرارٍ؟  2

كمْ عددًا مِنْ 4 منازلَ يُمكنُ تكوينهُ مِنْ 4 أرقامٍ دُونَ تَكْرارٍ؟  3

نْتَها. تي كَوَّ تيِ استعْمَلْتَها في إيجادِ الأعدادِ الَّ ةَ الَّ صِفِ الخُطَّ  4

دِ النَّوَاتجَِ المُمْكنَِةَ لكلِّ موقفٍ: حدِّ
رُ  المkشِّ أُدِيرَ  إذَا  المُمكِنةَُ  النَّواتجُِ  مَا   5

تَيْنِ؟ مرَّ
بَيْنِ  مُكعَّ لاختيارِ  المُمكِنةَِ  غيرَ  النَّوَاتجَِ  صِفِ   6

من  يكونانِ  بحيثُ  واحدةً،  ةً  مرَّ الكِيسِ  مِنَ 
اللَّونِ نفسِه.

قطعةٍ  رَميِ  عندَ  المُمكِنةُ  النَّوَاتجُ  مَا   7

تَيْنِ؟  نقديةٍ مرَّ
مَا النَّوَاتجُ المُمكِنةُ عندَ رَمِيِ قطعتَي عَدٍّ الأوُلىَ بلونينِ   8

ةً واحدةً؟  أحمر وأصفر، والثانية أحمر وأخضر، مَرَّ

ارةِ.  9  النواتجَ الممكنةَ لتجربةٍ تَستعمَلُ فيِهَا اثنينِ منَ الأقراÞِ الدوَّ

تيِ حصلتَ علَيهَا؟ موضحًا كيفَ وجدتَهَا. ومَا التوقُّعاتُ الَّ



 
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وَاتِجِ المُمكِنةِ  وَاتِجِ المُمكِنةِ تَحْدِيدُ النَّ تَحْدِيدُ النَّ  7 - 7

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

����وَاتِ����nَ ال��مُ��م��كِ��نَ��ةَ  اأَجِ��������دُ ال����نَّ

لتجربةٍ. 

الْمُفْرَدَاتُ

اتجُِ النَّ
جَرِيُّ سْمُ الشَّ الرَّ

خالدٌ  بَ  صوَّ إذَا  ةٍ،  لَّ سَّ كرةِ  مباراةِ  في 
فمَا  ةِ،  لَّ السَّ اتِّجاهِ  في  تَيْنِ  حُرَّ رميتَيْنِ 

وَاتجُِ المُمكِنةُ؟  النَّ

واتجِ المُمكنةِ با�صتعمالِ الجدولِ تحديدُ النَّ

ى  فِي تجربةٍ تسمَّ أنْ تحدُثَ  نتيجةٍ يمكنُ  أنَّ كلَّ  ابقِ  السَّ النشاطِ  تعلمتَ في 
وَاتجِ المُمكنةِ لتجربةٍ. ناتجًِا. ويمكنُ إنشاءُ جدولٍ لمعرفةِ جميعِ النَّ

رِيا�صةٌ: مَا عددُ النَّواتجِ المُمكنةِ لرَمْيَتَيْ خَالدٍ؟
ةِ.  لَّ بَ خالدٌ رميتَيْنِ في اتِّجاهِ السَّ لقدْ صوَّ

دُ تقاطُعَ كلِّ  إحِدى طُرُقِ معرفةِ النَّواتجِ الممكنةِ هيَ إنشاءُ جدولٍ، حيثُ يُحدِّ
صفٍّ وعمودٍ في هذَا الجدولِ ناتجًا ممكنًا.

انيةُ ميةُ الثَّ                                                الرَّ

لَّةِ لَّةِفي ال�صَّ خارجُ ال�صَّ

لَّةِ لَّةِفي ال�صَّ في ال�ضَّ

لَّةِ في ال�ضَّ
لَّةِ في ال�ضَّ

لَّةِ خارجَ ال�ضَّ

لَّةِ لَّةِخارجُ ال�صَّ خارجَ ال�ضَّ

لَّةِ في ال�ضَّ

لَّةِ خارجَ ال�ضَّ

لَّةِ خارجَ ال�ضَّ

تَيْنِ.  ةِ مرَّ لَّ مْي الحرِّ لكرةِ السَّ يُظهِرُ الجدولُ النَّواتجَِ المُمكنةَ لتجربةِ الرَّ
وَاتجِ المُمكنةِ لرِمْيَتَيْ خالدٍ هُوَ 4 نَوَاتجَِ. إذَِنْ عددُ النَّ

١

لَى
ُو لآأ

ةُ ا
مي

لرَّ
ا
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 . جَرِيِّ سْمِ الشَّ هناكَ طريقةٌ أُخرى لمعرفةِ النَّواتجِ المُمكنةِ لتجربةٍ، وهيَ استعمالُ الرَّ

رينِ علَى   يقومُ طالبٌ بتدوِيرِ المؤشِّ
القُرصَيْنِ. مَا عددُ النَّواتجِ المُمكنةِ لتلكَ 

التَّجربةِ؟
لتجربةِ  المُمكنةِ  النَّواتجِ  لمعرفةِ  جرِيِّ  الشَّ سْمِ  الرَّ استعمالُ  يمكنُ 

رَيِ القُرْصَيْنِ. تَدْوِيرِ مkشِّ
المو'7ضرُ 

الأأولُ

المو'7ضرُ 

الثانِي

nُالنوات

Wبرتقالي
، اأحمرُاأحمرُ Wبرتقالي

، اأزرُ�اأزرُ� Wبرتقالي

Wاأحمرُاأحمرُبنف�ضجي ، Wبنف�ضجي

، اأزرُ�اأزرُ� Tبنف�ضجي

اأ�ضفرُ
اأ�ضفرُ، اأحمرُاأحمرُ

اأ�ضفرُ، اأزرُ�اأزرُ�

2

جرِيِّ  �صمِ ال�صَّ واتج اِلمُمْكِنَةِ با�صتعمالِ الرَّ تحديدُ النَّ

إذَِنْ يُوجدُ 6 نَوَاتجَِ ممكنةٍ لتلكَ التَّجربةِ. 

 تُكْتَبُ النَّواتnُِ فِي نِهايَةِ كُلِّ فَرٍْ� 

. مِنْ فروِ� الر�ضْمِ ال�ضجر¥ِّ

عارِ على   إذا أُلقِيَتْ 3 قِطَعٍ نَقديةٍ منْ فئِاتٍ مُختلفةٍ، فَما احتمِالُ Jُهورِ الشِّ
القِطَعِ الثلاثِ؟

عدد النواتجِ المطلوبةِ 
عدد النواتجِ الممكنةِ   ح ) شعار، شعار، شعار( = 

 =1
8        

3

58

58

,

58

,

58

,

58�58�58

,�58�58

58�,�58

,�,�58

SoH S��H ¿ S��HSoHoH S��HS³¢H

58

,

,

58

,

58

,

58�58�,

,�58�,

58�,�,

,�,�,

r¢H
,��½

اإيجادُ الآحْتِمالِ

عدد النواتج المطلوبة
مجموع النواتج الممكنة
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اسِتعمِلْ طريقةَ الجدولِ لإيجادِ عددِ النَّواتجِ المُمكنةِ لكلٍّ مِنَ التَّجرِبَتَيْنِ الآتيَِتَيْنِ: مثال 1
الممكنةَ  النواتـــجِ  عـــددُ  ما   7

 Þِالقر مkشـــرِ  تدويرُ  لتجربة 
أدنـــاه مرتيـــن؟ مـــا احتمالُ 
و 3؟ عندَ 1  المkشـــرِ  وقوفِ 

كُتبـــتْ الأرقامُ مـــن 5 إلى 10   8

علـــى أوجه المكعـــب أدناه. ما 
النواتـــجِ الممكنةِ للتجربة؟  عددُ 

9؟ و   7 ظهـــورِ  احتمالُ  ما 
 



اسِتعمِلْ طريقةَ الجدولِ لإيجادِ عددِ النَّواتجِ   ١

تَيْنِ. مثال 1 رِ مرَّ المُمكنةِ لتجربةِ تَدْوِيرِ المkُشِّ
جَرِيِّ لإيجادِ عددِ  سْمِ الشَّ اسِتعمِلْ طريقةَ الرَّ  2

ةِ  النَّواتجِ المُمكنةِ لتجربةِ رَمْيِ القطعةِ النَّقديَّ
رِ. مثال 2 وتدْوِيرِ المkَُشِّ

لُ إليهِ حولَ تحديدِ عَددِ النَّواتجِِ المُمكنةِ لتجربةٍ؟ فيِ السkالِ 2، مَا الَّذِي يمكنكَُ التَّوَصُّ  6





رِ القُرÞِ المُجاورِ وأُلقِيَتْ قِطعتانِ نقديتانِ مُختلفَِتانِ. المثالان 2، 3 تَمَّ تَدويرُ مؤشِّ
، ثم اذكرْ عَددَ النواتجِِ المُمكنةِ. 3 مثِّلْ جميعَ النواتجِ الممكنةِ مُستعملًا الرسمَ الشجريَّ

رِ القُرÞِ عندَ 2، وظُهورِ الكِتابةِ على القِطْعتينِ؟ 4 ما احْتمِالُ وُقوفِ مkُشِّ

عارِ على قطعةٍ نَقديةٍ،  رِ عندَ 3، وظهورَ الشِّ نُ وقوفَ المkُشِّ 5  ما عَددُ النواتجِِ التي تَتضمَّ

وظُهورَ الكتابةِ على القِطعةِ الأخُْرى )بأِيِّ تَرتيبٍ(؟ 
 



تَمَّ تَدويرُ مؤشرَيِ القُرصينِ المُجاوِرَينِ. المثالان 2، 3
. واذكُرْ عَدَدَها. 9  مثِّلْ جميعَ النواتجِ الممكنةِ مُستعملًا الرسمَ الشجريَّ

رينِ عند أ و 1 ؟  ١0 ما احْتمِالُ وقوفِ المkُشِّ

رِ عندَ حَرفٍ غيرِ جـ ؟ ١١ ما احْتمِالُ وقوفِ المkُشِّ

للتجربة  المُمكنةِ  النَّواتجِ  عددِ  لإيجادِ  جَرِيِّ  الشَّ سْمِ  الرَّ طريقةَ  اسِتعمِلْ 
الآتية: مثال 2

بِ. مَا عددُ النَّواتجِ المُمكنةِ  كُتبَِتِ الأرقامُ مِنْ 0 إلَى 5 علَى أَوْجُهِ المُكعَّ  ١2

رِ؟  بِ وتدْوِيرِ المkشِّ لتجربةِ رمْيِ المكعَّ


D0

j







 


الدر�س 7-7: تحديد النواتn الممكنة 113



 .  اأ�صماك:  يُظهِرُ الجدولُ المُجاورُ أَشْهَرَ أنواعِ الأسماكِ في الخليجِ العربيِّ

اختيارِ  لتجربةِ  المُمكنةِ  النَّواتجِ  لمعرفةِ  جريِّ  الشَّ سمِ  الرَّ طريقةَ  اسِتعمِلْ   
ةً واحدةً.  نوعينِ منْ تلكَ الأسماكِ، بحيثُ يتمُّ اختيارُ كلِّ نوعٍ مرَّ

يَةِ؟              إذِا استُبعِدَتِ النَّواتجُ المُتشابهةُ، فمَا عددُ النَّواتجِ المتبقِّ  

١3

١4

اأ8َصْهَرُ اأنواِ� اأ�صماكِ ا¼ليجِ العربيِّ

الكنْعدُ
ا²َمْرا
الهَامُورُ
T¥ال�ضعر

، بحيثُ  نْ كلاًّ منهُمَا بثلاثةِ ألوانٍ على الأقلِّ مْ قُرصَيْنِ بمkشرينِ دوّارينِ ولوِّ صمِّ ١5  م�صاألةٌ مفتوحةٌ: 

ةً واحدةً. رَي القُرْصَيْنِ مرَّ   يَظهَرُ اللَّوْنُ الأحمرُ أكثرَ مِنْ غيرِهِ ضِمْنَ النَّواتجِ المُمكنةِ لتجربةِ تدويرِ مkشِّ
عارِ مَرتينِ عندَ إلقاءِ قِطعةٍ نقديةٍ مَرتين.  ١6  اكْت�صفِ الخَطاأَ: أرَادت هدى وعبير أن تَجدَا احتمالَ ظُهورِ الشِّ

رْ إجابتَك. لَت إلى الاحتمَالِ الصَحيحِ؟ فَسِّ هُما تَوَصَّ أَيُّ
ióg

 »a pQÉ©°ûdG nQƒ¡X qn¿C’ ؛   
2

 _ 1  
  
2

 _ 1   …hÉ°ù oj ¬dÉªàMG máHôé nJ

ô«ÑY
 QÉ©°ûdG nQƒ¡X qn¿C’ 1 _ 4   ؛  

 ٌIóMGh ٌáé«àf nƒg ø«Jôe
. máØ∏àîe nèFÉ nàf 4 øe

١7   كيفَ يَختلفُ عَددُ النواتجِِ المُمكنةِ عندَ تدويرِ مkشرِ قُرÞٍ مَرتينِ بَدَلًا من مَرةٍ واحدةٍ؟

قدْ تكونُ  بألوان عيونٍ مختلفةٍ؛  الحبشيُّ  القطُّ  يتميزُ   ١8

فراءٍ  وبلونِ  عسليةً.  أو  ذهبيةً  أو  خضراءَ  أو  زرقاءَ 
. ما عددُ الخياراتِ المختلفةِ التي يمكنُ  أسودَ أو بنيٍّ

تكوينهُا من لونِ العيونِ ولونِ الفراءِ؟ )الدرس 7 - 7( 
اأ( 4                ج�(  8  

10 د(   6 ب(   

ري القرصينِ أدناه. ما احتمالُ  تمَّ تدويرُ مkشِّ  ١9

رينِ عند )5( وَ )ب( ؟ )الدرس 7 - 7(  وقوفِ المkشِّ

ج�(    1 _ 5   اأ(    1 _ 12     

د(   2 _ 7   ب(    1 _ 6     

j

�





 

20 كمْ كلمةً ثلاثيةً يمكنُ تكوينهُا من حروفِ كلمةِ )حبر(؟ اكتبْ جميعَ النواتجِ الممكنةِ )الدرس 7 - 6( 

مٍ بالأرقامِ من 1 إلى 8 مرة واحدة. أَوجِدِ احتمِالَ كُلِّ  مٍ إلى 8 أقسامٍ متساويةٍ ومرقَّ رِ قرÞٍ مقسَّ تمَّ تدويرُ مؤشِّ
ا يأتي، واكتُبْه على صورةِ كَسرٍ في أَبسطِ صورةٍ: )الدرس 7 - 5( حدثٍ ممَّ

23 ح )7 أو 8( 22 ح )10(    2١ ح )6(   
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7
لِ  اخْتِبارُ الفَ�صْ

أَوجِدِ المتوسطَ الحسابيَّ والوسيطَ والمِنوالَ لكلٍّ 
ا يلي: ممَّ

١ أثمانُ أقلامٍ بالريالِ: 2، 5، 4، 4، 2، 4، 5، 5، 5.

2  عَددُ الأسئلةِ في اختباراتٍ:8، 10، 14، 16، 

.4 ،5 ،15 ،17 ،8 ،18 ،15 ،14
الجدولُ المُجاوِرُ يبيِّنُ عددَ الساعاتِ التي قضَتْها بعضُ 

مُمارسةِ  في  الطالباتِ 
العُطلةِ  الرياضةِ خلالَ 

الأسُبوعيَّةِ.
3 أَوجِدِ المتوسطَ الحسابيَّ والوَسيطَ والمِنوالَ 

للبياناتِ.
دٍ: التمثيلُ أدناهُ تبيِّنُ وسائلَ  4  اخْتيارٌ من مُتعدِّ

 Þِالمُواصلاتِ التي استعمَلَها بعضُ الأشخا
عندَ سفرِهِم إلى مدينةِ الخبرِ في أَثناءِ الِإجازةِ:


�
�



�
�




TnÒ9½ S*7

T�9
x
8
 S3
=

 

S�7H
 

  أَيُّ الجملِ الآتيةِ ليستْ صَحيحةً؟ 
     اأ ( شملَ المسْحُ 44 شخصًا.

   ب ( الوسيطُ لأعداد الأشخاÞٍ هو 9.

  ج�(  عددُ الذينَ استَعملوا الطائِرةَ أَكثرُ بخمسةٍ 

من عَددِ الذينَ استعمَلوا الحافلِةَ. 
    د(  الفرقُ بينَ الذينَ استعملُوا السيارةَ والذينَ 

استعملُوا الحافلةَ هو 12.

سُحِبَ مُكَعَّبٌ من الكيسِ عَشوائيًَّا. 
بٍ  صِفِ احتمالَ سَحْبِ كُلِّ مُكعَّ

دٌ، مستحيلٌ،  ا يَلي، اكتب )مُؤكَّ مِمَّ
، ضعيفٌ، مُتَساوِي الإمكانيةِ(: قويٌّ

6 أخضرُ 5 أحمرُ  

8 ليسَ أخضرَ 7 أصفرُ  

دٍ: أَلقتْ عائِشةُ قِطعةً نقديةً  9 اختيارٌ مِن مُتعدِّ

بَ أرقامٍ )1 - 6(. ومُكعَّ
قْمِ 3 ؟ ما احتمالُ ظُهورِ الكتابةِ والرَّ

   اأ (   1 _ 4     ج�(   1 _ 8  

  12 _ 1  ب (   1 _ 6       د(   

أخرجَتْ سعادُ فستانًا وربطةَ شعرٍ من خزانةِ مَلابسِها 
دونَ أن تنظُــرَ إلِيها. وقد كانَ لَديها ثلاثةُ فســاتينَ: 
أســودُ وبُنيٌّ وأبيضُ، وأربع ربطاتِ شعرٍ: خضراءُ 

وزرقاءُ وصفراءُ وبيضاءُ.
 ، حِ النواتجَِ المُمكِنةَ بالرسمِ الشجريِّ ١0  وضِّ

واذكرْ عَددَها.
١١  ما احتمالُ أن يَكونَ الفستانُ وربطةُ الشعرِ 

كلاهما أبيضانِ؟
١2  ما احتمالُ أن تكونَ ربطةُ الشعرِغيرَ خضراءَ؟

يختارَ  أن  محمدٌ  ١3   يُريدُ 

نةٍ من 5 كُتبٍ. ما الطريقةُ  3 كُتبٍ من مَجموعةٍ مُكوَّ
المستخدمةُ لإيجادِ جميعِ النواتجِ الممكنةِ؟

عددُ �صاعاتِ ممار�صةِ الريا�صةِ

24430
21353
83022
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اخترِ الإجابةَ الصحيحةَ:
اليدِ  كرةِ  منتخباتِ  أحدِ  لاعبي  أطوالُ  كانَتْ   ١ إذا 

 ،150  ،148  ،165  ،160 هي:  بالسنتمتراتِ 
لهذهِ  الوسيطُ  فمَا   ،165  ،170  ،155  ،158

الأطوالِ؟ 
159 ج�(   155 اأ(   
165 د(   158 ب(   

 2 يبيِّن الجدولُ التالي عددَ الكيلومتراتِ التي مشاها 

خالدٌ في عدةِ أيامٍ، إذا استمرَّ هذا النمطُ، فما عددُ 
الكيلومتراتِ التي سيقطعُها في 10 أيامٍ؟ 

38 كلم ج�(  33 كلم  اأ(   
40 كلم د(  35 كلم  ب(   

من  حرفٌ  منها  كلٍّ  على  كُتبَ  بطاقاتٍ  سبعُ   3 

بطاقةٍ  سحبُ  تمَّ  إذا  "رياضيات".  كلمةِ  حروفِ 
واحدةٍ عشوائيًّا دونَ النظر إليها، فما احتمالُ أنْ 

يكونَ مكتوبًا عليها الحرفُ "ي"؟ 
ج�(   4 _ 7   اأ(    1 _ 7     

د(   5 _ 7   ب(   2 _ 7     

لإحدى  المراجعينَ  أعدادَ  التالي  التمثيلُ   4 يبيِّنُ 

العياداتِ الطبيةِ.
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أيُّ الجملِ التاليةِ صحيحةٌ؟   

منوالُ أعدادِ المراجعينَ يساوي 25. اأ(   
وسيطُ أعدادِ المراجعينَ 18. ب(   

الأحدِ  ليومَي  المراجعينَ  أعــدادِ  ج�(  مجموعُ   
والإثنينِ يساوي 35.

أقلُّ عددٍ منَ المراجعينَ كانَ يومَ الخميسِ. د(   
حُ الجدولُ التالي أنــواعَ الفطائرِ والعصائرِ  يوضِّ  5 

مُها أحــدُ المطاعمِ. كمْ وجبةً من فطيرةٍ  تي يقدِّ الَّ
واحدةٍ وعصيرٍ واحدٍ يمكنُ تكوينهُا من الجدولِ؟ 

9 ج�(   6 اأ(   
12 د(   7 ب(   

يبن الجدول التالي ارتفاع 9 أشجارٍ مختلفةٍ من   6 

أشجارِ سكرِ القيقبِ. 
ارتفاعاتُ اأ7ضجارِ �ضكرِ القيقبِ بالمترِ

٢1٢4٢8
٢�٢3٢�
٢�٢٢٢3

أوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ لهذِهِ الارتفاعاتِ؟  
24 ب(  73 _ 3   ج�(   73 _ 9    د( 73 اأ(   

اختيار من متعدد الجزء ١ 

2468عددُ الآأيامِ
8162432الم�صافة )كلم(

سبانzُجبنٌلحمٌنوُ� الفطائرِ
موزُرمانٌمشكلٌبرتقالٌنوُ� الع�صائرِ

الآختبارُ التراكميُّ 7
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في  واحدةً  مرةً   5  ،3  ،1 الأرقامَ  استعملْتَ  إذا   7 

مجموعات  من  فأيُّ  أرقامٍ  ثلاثةِ  منْ  عددٍ  تكوينِ 
الممكن  ــداد  الأع جميع  تمثل  الآتية  ــداد  الأع

تكوينها؟ 
  531، 315 ،135 اأ(   

531، 513، 135 ،315 ب(   
513، 153، 531، 315 ،135 ج�(   

531، 513، 153، 135، 351 ،315 د(   

يبيِّنُ الجدولُ المجاورُ المبالغَ  8 

 التي حصلَ عليها فوازٌ مقابلَ
.  عملِه الإضافيِّ الأسبوعيِّ
 اعتمدْ على هذه المعلوماتِ في

 إيجادِ احتمالِ حصولِ فوازٍ على
 مبلغٍ أكثرَ مْنَ 100 ريالٍ لقاءَ عملهِ الأسبوعَ القادمَ؟

اأ(   1 _ 4    ب(   1 _ 3   ج�(   1 _ 2   د(   3 _ 4   

أجبْ عنِ الأسئلةِ التاليةِ:
ما عددُ النواتجِ الممكنةِ لاختيارِ حرفٍ من حروفِ   9 

كلمةِ "سلسبيل"؟

وأوجدْ  واحدةً،  مرةً   )6-1( أرقامٍ  مكعبَ  أَلْقِ   ١0 

ح )عدد أكبر من 9(.

للسياراتِ  موقفٍ  في  سيارتهِ  إيقافَ  فيصلٌ  أرادَ   ١١ 

يتكونُ من 20موقفًا مرقَّمةٍ من 1 إلى 20، صفِ 
احتمالَ إيقافِ سيارتهِ في موقف يحملُ رقمًا أكبرَ 
منْ 9 وأصغرَ من 14 بكتابةِ )مkكد أو مستحيل 

أو قوي أو ضعيف أو متساوي الإمكانية(

: أجبْ عنِ المسائلِِ التاليةِ موضحًا خطواتِ الحلِّ
اشتركَت 5 خيولٍ في سباقٍ  ١2 

  كلٌّ منها يرتدي لونًا مختلفًا.
 استعملِ الجدولَ المجاورَ

لتعرفَ ترتيبَ الخيولِ في نهايةِ السباقِ.

لدينا 5طلابٍ منَ الصفِّ الخامسِ و5طلابٍ منَ   ١3 

نةٍ منْ  السادسِ، ونريدُ تشكيلَ فرقٍ مكوَّ الصفِّ 
والآخرُ  الخامسِ،  الصفِّ  من  أحدُهما  طالبينِ 
من  مختلفةً  تشكيلةً  كمْ  السادسِ.  الصفِّ  منَ 
النواتجِ  جميعَ  مثِّلْ  تكوينهُا؟  يمكنُ  الفرقِ 

. الممكنةِ مستعملًا الرّسمَ الشجريَّ

الأأ�ضبوُ�
المبلُ� 

)ريال(

1�4

٢1�٢

311�

41�4

الآإجابة الق�صيرة الجزء 2 

الآإجابة المطولة الجزء 3 

الترتيبُاللونُ
الأأولُاأحمرُ

Wبرتقالي
بينَ الأأزرِ� 

والأأ�ضفرِ

الخام�سُاأخ�ضرُ

هلَ تحتاجُ اإلَى م�صاعدةٍ اإ�صافيةٍ؟

12345678910111213اإذَا لمْ ت�صتطعِ الآإجابةً عنْ...
7-77-76-74-75-74-75-77-71-77-71-75-73-1فعُدْ اإلَى الدر�سِ...

ربُ �أتدَّ

زَ ما  م��ن خ��لالِ الأإجاب��ةِ عل��ى الأأ�ض��ئلة؛ حت��ى اأع��زِّ

تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�ضبتُهُ من مهارات.

ربُ �أتدَّ

ا. اأنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ

زَ اأع���زِّ حت��ى  الأأ�ضئل���ة؛  ع��ن  الأإجاب��ةِ  خ���لالِ   م��ن 
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�ضبتُهُ من مهارات.


